

Дирекционенъ комитетъ:
Теодоръ Тошевъ, Т. При-
ховъ, Е. Николовъ—адвокати

Comitetul de directie
T. Toşef, T. Prihof, E. Nicolof
advocaţi

Главенъ Редакторъ
Хр. П. Калитановъ
адвокатъ

КУРИЕРЪ

ОСНОВАТЕЛЪ Л. П. СТАНЧЕВЪ

Независимъ ежедневенъ информационенъ вестникъ
CURIERUL: ziar independent de informaţiuni

„Principesa Elisabeta“ № 9 și 11 Bazargic

Цена 3 лей

Редационенъ комитетъ
Адвокати: Теодоръ Тошевъ, Тиню Приховъ, Борисъ
Пойовъ, Енчо Николовъ, Хр. П. Калитановъ, И Берजारовъ,
Ц-ръ Ст. Ивановъ, Евг. Бачеварова—Ризова.

МЕДИЦИ: Ц-ръ Д. Новацевъ, Ц-ръ Б. Янакевъ.
ЕКОНОМИСТИ: П. Лоловъ, П. Атанасовъ, А. Андре-
евъ, С. Петровъ.

РАЗНИ ПРОФЕСИИ: Р. Бешковъ, М. Стефановъ, И.
Кросневъ, Н. Гавраиловъ, Хр. Цонковъ, К. Калинковъ.

Comitetul de redacție
AVOCAȚI: Teodor Toşef, T. Prihof, V. Popof, Enciu Nicolof,
Hr. P. Capitanoŭ, I. Berjarof D-r St Ivanof. Eug. Bacevarova—Ri-
zova. MEDICI: D-r Novaceff, D-r B. Ianacheff ECONOMISTI: P.
Lolof, P. Atanasof, A. Andreeff, S. Petrof, DIF. PROFESIUNI: R. Beş-
cof, M. Stefanof II. Crosnef N. Gavrilof. Hr. Toncof, C. Calincof,

Годишенъ абонаментъ 600 лей

ПИСМО ДО СЕЛО

Въ предешнитъ си две писма азъ разисквахъ съ васъ, мои скъпи братя, два та въпроса: какво означава да бъдемъ граждани на една страна и второ, какво значи инородно малцинство.

Бъхъ ви обещахъ да ви пиша за правата и задълженията, които изхождатъ отъ качеството му на членъ на известно малцинство на гражданина.

Преди всичко, първото основно начало, на което той трѣбва да се опре е правото му, осветено отъ конституцията да а манифестира, проявява свободно своето етническо (народно-стно) произхождение, безъ да може да бъде преследванъ, обижданъ или пъкъ тормозенъ за това. Разбира се, само ако неговото поведение не жегва чрезъ излишни крайности честта на страната, въ която живѣе.

Второ, проникването му отъ съзнанието за неговитъ задължения къмъ малцинството, отъ което изхожда. То значи: да се замислишъ по какъвъ начинъ би могълъ помогна въ кое и да е направление на твоитъ еднородци или пъкъ да извършишъ това, което ти се налага отъ твоитъ водители, които най-добре сж схванали общитъ нужди на народа си и които най-добре опознаватъ пжтщата за обслужване неговитъ национални, духовни, социални и стопански интереси. И трето, едно обстоя-

телство, което, наистина, не може да се наложи само чрезъ единъ съветъ, или поучение, а се култивира чрезъ планомерно и цѣлосъобразно възпитание—да бъдешъ ржководенъ винаги отъ чувството на солидарностъ (единение) къмъ себеподобния си. А то значи: да се стремимъ да защитаваме сънародника си въ всѣки единъ случай, при който той би ималъ нужда отъ твоята намеса да избѣгвашъ свадитъ по спороветъ съ сънародниците си, знаейки че тия язви сж много по губелни за общитъ интереси, отколкото всѣко зло, дошло отъ вѣнъ и най-после да жертвашъ отъ времето, отъ спокойствието и имането си за постигане дадена цѣль, гоняща малко или много благо на твоето малцинство.

Ако всѣки единъ отъ васъ, брѣтя българи, би малко отъ малко се проникналъ отъ гореизложеното ние, които съставляме грамадното болшинство на Златна Добруджа, ще я превърнемъ само въ десетъ години въ най-хубавата, най-богатата и най-щастливата страна.

Но кои сж първитъ насоки за постигането на горнитъ благодетели?

Ето кои сж: **организация**. Нашата държава ни дава правото да си организираме по начинъ, който намеримъ за най-подходящъ. Азъ нѣма да посочвамъ

тукъ формата ѝ: достатъчно е да се пристъпи къмъ организиране и всичко останало самитъ реални положения ще ни наложатъ. Посочване най-подходящи въ всѣко отношение личности за ржководници на тия организация, които както въ частния си, тъй и въ обществения си животъ трѣбва да бъдатъ безупречни въ всѣко отношение, за да могатъ съ достойнство да представяватъ едно високо морално и доста напреднало население.

И трето, енергична, искрена, тактична дейностъ за реализиране поставенитъ цѣли и задачи.

Ако въ бждни дни ние постигнемъ тоя идеалъ—а то не е трудно, достатъчно е само да има желание!—ще можемъ да оправдаемъ, че сме потомци на великитъ наши светла отъ епохата на възраждането.

А частно за насъ—ще можемъ да се похвалимъ съ единъ новъ начинъ на живѣене, създаденъ съ собственитъ ни усилия, който ще бжде неравушимата гаранция за нашето благувание.

„Тозъ, който ви обича“

В. Р.

*) По неизвестни причини това писмо загъсъ съ протигането си

Изменението.

Съ приготовления проекто-законъ отъ г-нъ Калиакренския Окръженъ Управителъ се цели пре ди всичко най-елементарната справедливостъ.

Има съ хиляди земледелци, които по-редица причини независащи отъ тяхната воля, не можеха да подадътъ декларации за нивите си. Тая категория земледелци, въпреки, че сж при тежавали земята си много по-вече отъ 30 години, следователно иматъ редовни документи за правособственостъ, само за обстоятелството, че не сж подали декларация, земята имъ по-право минава въ пълна държавна собственостъ. Тия нещастни селяни останаха безъ парченце земя и сега живеятъ въ крайна мизерия. Новия законъ проектъ на тая категория обезземлени селяни дава възможностъ въ три месеченъ срокъ отново да подадътъ декларации.

Второто съществено изменение се отнася до разликата, която се пра ви между старите местни жители и новопридошлите колонисти.

На старите жители минималното парче, което не се засяга е заемта до 5 хектара. Кога-

то на новопридошлите колонисти, необходимо-то количество земя за издръжката на една фамилия е 10 хектара. Очевидно, че това деление което се прави е несправедливо. Новия законъ-проектъ приравнява ромънските граждани и предвижда, че минималното парче земя, което не ще се докосва за всичките ромънски граждани е 10 хектара.

Третото съществено изменение е за тия, които бидейки малолетни не сж подали декларации, че желаятъ да станатъ ромънски поданици, но които сж си изслужили военната служба и на които земите сж експроприирани като на чуждите поданици. Сега, тая категория онеправдани жители ще имъ се признае качеството имъ на ромънски граждани и ще имъ се върнатъ земите.

Целия законъ-проектъ е отъ грамадно значение за добруджанци, затова ние ще помилимъ г-нъ Калиакренския Окръженъ Управителъ да благоволи да ни даде единъ екземпляръ за да го публикуваме за знание на цялото население.

ПОСАЖДАНЕ НА ОВОЩНИТЪ ДЪРВЕТА

Трѣбва да вабележа, че всички костилкови овоция (слива, зарзала, праскова и др.) се подрязватъ веднага следъ посѣването, а ядковитъ овоция (ябълка круща) на втората година.

Това различие се прави щото да осигуримъ по-добро-то вкореняване и възплавне на ябълката или крущата, който обикновено иматъ по-слабо развити корени, и ако подрежемъ короната забавиме развитието на дръвчето намаляваме бжднитъ листа които трѣбва да пххранятъ дръвчето. Още повече че пъкнитъ по-летораститъ на тези видове си запазватъ способността да развиятъ и на 2—3 год. добри продължаю-

щи леторастни, когато тази способностъ я нѣма у костилковитъ овоция (слива, череша праскова и др.), въ замена на което пъкъ обикновено костилковитъ овоция н-матъ силно развити корени и по-лесно става вкореняването имъ.

Обикновено едно добро дръвче се смѣта, когато има развити добри корени и 6 летораста еднакво развити.

Съ рязането целимъ да изравнимъ по-сила летораститъ и дадемъ една правилна форма още отъ началото на дръвчето.

Всички силни леторастни сакратяваме повечко, когато по-слабитъ по-малко или никакъ ва да ослабнатъ

понеже имъ оставяме повече пъпки, които ще се развиятъ и дадатъ повече листа за пххраняване на слабия летораст когато пъкъ съ другия става обратното.

Ако има повече отъ 6 летораста излишнитъ и не добри разположени, макаръ и доста силни ги нарязваме съвсемъ.

Самия отресъ трѣбва да става гладкъ и да гледаме щото да бжде наклоненъ на вѣтра като отъ другата страна има пжика, която ще се равнае, значи подрязването става близо до въжакна пжика.

Презъ лѣтото мѣстото може да бжде използвано съ едно годишни култури, които

не пускатъ дълбоко коренитъ си, като се спазва 1 м. въ диаметръ около дръвчето нищо да нѣма посѣто ни то да се позволява да раз-статъ бурени.

Спазени всички тези риботи ще разчитаме на прехватане на новопосаденитъ дръвчета.

Въ заключение апелирамъ къмъ всички, трудолюбившхорадаси васѣятъ по-нѣколко дръвчета и оградятъ дворовитъ си съ черничеви дръвчета, които пъкъ ще си пматъ голѣмото икономическо значение, като храна на бубитъ.

Всѣкой единъ интересующъ се да се яви въ земе-дѣлската камара и се зап-

ши за желанитъ дръвчета или се яви въ общината къмъ която спада неговото село и комплектиразпратенитъ отъ камарата заявления чрезъ които става самото записване и то най-късно до 1 Мартъ т. г.

П. Златевъ-агрономъ

—Въ Нью Йоркъ билъ е осжденъ на смъртъ чрезъ обсъване убиеца на 12 годишната дъщеря на банкера Пакеръ. Той ще бжде екзекутиранъ на 28 Февруарий.

Смъртта на лордъ Оксфордъ-Асквидъ.

Лондонъ 16. Лордъ Оксфордъ Асквидъ, вчера се помина въ 6.50 ч. на възраст 76 год.

Той е умрълъ следъ една агония отъ 24 часа, но безъ да изгуби съзнание.

Днесъ семейството получи извънредно много писма и телеграми за съболезнования между които и една нощъ белгийската кралска двойка.

Г-нъ Домергъ, председателя на Френската република изпратилъ френскиятъ пълномощен министъръ отъ Лондонъ да изкаже съболезнованията отъ страна републиканското правителство къмъ вдовицата на покойния.

Също английскиятъ крал изпратилъ ичюедна телеграма за съболезнования „за смъртта на приятеля и великия слуга на държавата“.

Асквидъ е роденъ въ 1852 год. въ Мерби (Йоркширъ) и е свършилъ Оксфордския университетъ. На 24 години станалъ адвокатъ, а въ 1886 год. получилъ първия си мандатъ за народенъ представителъ.

Въ 1892 г. билъ министъръ навътрешнитъ работи презъ време на кабинета на Гладстонъ.

Следъ падането на либералната партия Асквидъ дълги години бива опозиционеръ.

Презъ време на голъмата война става пръвъ английски министъръ и министъръ на войната.

Въ декемврий 1916 г. бива принуденъ да даде оставката си, а неговото мѣсто заема Лойдъ Жоржъ, който става шефъ на либералната коалиция.

Асквидъ е участвувалъ въ английския парламентъ до 1924 год. и до последния си моментъ активно въ политическия животъ на отечеството си.

Разни

— „Пти Журналъ“ съобщава, че Стразбургската полиция е арестувала 5 души комунисти, авторитетъ на произведения скандалъ, какъто стана при заминаването наг-нъ Поанкаре миналата неделя отъ Стразбургъ.

Рускиятъ г. „Рулъ“ съобщава отъ Москва, че 86 висши офицери били отстранени отъ служба уличени като опозиционери.

— По полученитъ телеграми отъ Швейцария се узнава, че много мѣста сж заплашени отъ наводнения по причина на падналия проливни дъждове.

— Вчера италианския царъ е приелъ на ауденция новиятъ пълномощенъ ромънски министъръ въ Римъ г-нъ Гика, придруженъ съ цѣлия персоналъ на легацията.

Новиятъ пълномощенъ министъръ представилъ акредитивнитъ си писма на суверана.

ТЪРСЯ!

За разширение на търговията си съ брашно и др. зърнени храни търся съдружникъ за собствената ми Мелница находяща се по-шю оего Варна—Добричъ—край градъ Варна.

Мелницата се състои отъ единъ Дизелъ двуцилиндровъ вертикаленъ моторъ отъ фабриката Манъ 105 к. с. два залца, 3 камака една ярмо мелка за кочани и всички други мелнични машини две магазини за храна, ахъри, стаи за живене, два декара мелниченъ дворъ, осемъ декара лозе, телефонно сношение, отличенъ районъ за небетчийски и търговски брашна. Съдружникъ на една трета или половина. Виждане въ движение.

Споразумение
Сава Н. Данаиловъ
— Мелничаръ—Варна —

Изгубихъ единъ коженъ ПОРТФЕИЛЪ

Между с. Сусусь—Кьои и Базарджикъ, съдържашъ личната ми карта, издадена отъ Базарджикската община, военния ми ливретъ, единъ билетъ за коня ми даначнитъ ми квитанции, удостоверението ми за ромънски поданикъ и две лични карти издадени отъ Баладжанската община.

Моля, който ги е намерилъ да ги днесе до редакцията на в-ка срещу добро възграждане.

Риза Вели Али.

ЕФТИНИ!!!

За знание на всички интересующи, че продавамъ една жетварка-самовързачка „Continental“

Споразумение при Паскалъ Василевъ с. Перифакъ.

Обявление

Продавамъ собствена си къща ново постройка въ центъра на града. Самостоятеленъ дворъ, състояща се отъ 6 стаи салонъ, 2 антрета, 4 тавански стаи и салонъ отъ които 2 за живение, маза съ 3 отделения и отделна пералня.

Мѣсто за лозе въ центъра на гази баба 2 декара заградено съ 3 редове тель,

Споразумение РЕДАКЦИЯТА

Въ село Драбажици Вей Буварско

се продава единъ хамбаръ отъ дървена конструкция Всичкия материалъ отъ кара пелитово дърво, големина 5 на 6 метра много запазенъ. по условия,

продавачъ
Георги Поповъ
сжщото село.

ВНИМАНИЕ

Добруджанци вземете си бѣлбѣжния Новопостроениятъ хотелъ „Мусала“—Варна на съгражданина Ви Методи Стефанъ Гандевъ е най-люксово мобилиранъ съ всѣцѣло мобили, съ парно денонощно отопление, всѣка стая топла и студена вода, съ баня, асансьоръ (сега се монтира).
Цѣни на легло отъ 60 лева натово



Прави се 10 на сто отстъпка всички добруджанци безъ разлика на народностъ.

Хотела има автомобиленъ гаражъ, обзавденъ съ всѣкакви голѣми и малки поправки окисженъ и пр. Въ хотела ще се чувствуватъ като у дома си и ще намѣрите съгражданински услуги. Говори се на всички европейски езици.

Хотела е строго фамилиаренъ.

Всички добруджанци въ вашя си хотелъ

МУСАЛА
Притежатель и съдържатель на хотела
МЕТОДИ СТЕФАНЪ ГАНДЕВЪ

ТУЛУМИ—ТУЛУМИ ВАЖНО ЗА ЗЕМЛЕДѢЛЦИ

Съобщаваме че започваме и изработване на Тулуми за вода съ чистъ стрийски бланкъ разни големина които тръгватъ на Добруджанските кладеници съ гаранция година.

Хиляди благодарности отъ тия които се снабдиха. Съ Цѣнитъ конкурираме, Изработваме по поръчка.

Колевъ И. Т. Джендовъ.
Базарджикъ
Магазина съ обушарски стоки на шадрафата до джамийската врата

ВСЕИЗВЕСТНИТЪ ШВЕДСКИ МАШИНИ ЗА ГОТВЕНЕ „Husqvarna“ ПРИСТИПИ

ХА ВЪ МАГАЗИНА НА КИРЧО ПЕТРОВЪ-СИНЪ--Базарджикъ

ВЪТРЕШЕНЪ ПОЛИТИЧЕСКИ ПРЕГЛЕДЪ

Решението на нац. парламентарии

Дирекционния комитетъ на нац. партия въ събранията си отъ вчера отъ централния клубъ отъ „Calea Victoriei“, следъ като разиска създаденото положение въ самата партия съ последнитѣ изключвания отъ парламента, реши да се стъпва до Регенството, чрезъ централния клубъ, отъ страна на окръжнитѣ делегации отъ цялото кралство, единъ меморимумъ, протестирайки противъ беззаконията извършени отъ правителството.

Въ това събрание сѣ участвували г-д-та: Юлиу Маниу, Вайда Воеводъ, В. Маджару и Р. Исаниеску.

Десетъ годишнината отъ Алба-Юлия.

Г-нъ Юлиу Маниу е заявилъ въ вчерашното събрание, че настоящето правителство надали ще може да председателствува въ празненствата,

каквито ще станатъ за приключването на десетихъ години отъ акта въ Алба Юлия.

Министеръ председателя при регенството.

Вчера Регенството е работило съ министеръ председателя г-нъ Винтила Братияну.

Средъ нац. пар. кръгове се потвърждава че членовете на Регенството сѣ дискутираха съ пръв-министра за политическото положение създадено следъ оттеглянето отъ Камарата на ардялскитѣ парламентарии.

ЮЛИУ МАНИУ на АУДЕНЦИЯ при КРАЛИЦА МАРИЯ.

Завчера сутринята кралица Мария е приела на ауденция г-нъ Юлиу Маниу, шефа на националн — царанистката партия.

Безработицата въ Вукурешъ.

Наредъ съ полити-

ческитѣ пререкания расте и безработицата. Особено това най-много се чувствува въ търговията. По настоящемъ въ Вукурешъ, около 4000 души търговски служаци се намиратъ безъ работа.

Най силно се чувствува безработицата въ Ардялъ, Буковина и Вукурешъ.

Ауденциитѣ при кралица Мария.

Въ политическитѣ кръгове особено се дискутирва ауденциитѣ и поканитѣ, каквито отъ нѣколко дена насамъ ги прави кралица Мария на разнитѣ водители на политическия животъ.

Фактически тия погани нѣматъ никаква политическа стойностъ.

Следъ като биде пристъ Юлиу Маниу, вчера бѣ поканенъ на обѣдъ отъ страна на кралицата г-нъ Вайда Воеводъ.

Четете в-къ
„КУРИЕРЪ“

важно! важно!

Реномиранитѣ хотели „ЛОНДОНЪ“ и „СОФИЯ ПАЛАСЪ“ въ гр. Варна снабдени съ топла и студена течаша вода въ всѣка стая, парно отопление, мека мебелъ, бани, салони разкошна обстановка, великолепни изгледи къмъ морето и града. Хотелитѣ се снабдиха съ собственъ гаражъ на разположение на пристигащитѣ пътници съ автомобили. Гаража разполага съ седемъ удобни кабинни, които по отделно се затварятъ и специално мѣсто за измиване на автомобилитѣ. Тѣ се помешаватъ въ двора на хотелъ „СОФИЯ ПАЛАСЪ“ и разполага съ телефони № № 402 138.

Хотелитѣ даватъ стаи съ месечно използване при цени по ефтени отъ частнитѣ квартири.

Цени намалени, прислуга акуратна
СЪДЪРЖАТЕЛЪ:

Петъръ Хр. Арнаудовъ
директоръ.
Атанасъ Начевъ

О В Я В Л Е Н И Е

Земледѣлската кооперация „ОРАЧЪ“, (Плугарулъ) отъ община Перифакж и Присакани, Калиакренски окръгъ, обявява за знание на всички земледѣлци, отъ поменатитѣ общини и на тия отъ околността, че е поръчала

Единъ вагонъ първокачествени връви отъ манила марка „СТРѢЛА“ и „СТАНДАРДЪ“,

запредстоящата 1928 земледѣлски сезонъ, чиято цѣна, съ абсолютна увѣреностъ можемъ потвърди ще бѣде съ 10—15 лей по ефтена отъ пазарната. Това се дължи на обстоятелството че селскитѣ кооперативни дружества сѣ привилегировани предъ всички търговци и други дружества.

Желаящитѣ да използватъ тѣзи облаги да се представятъ въ седалището на Кооперацията въ с. Присекани най-късно до 1 Мартъ т. г., където ще се запишатъ, като вложатъ по 10 лей за всѣки записанъ килограмъ канопъ.

Собстваме че имаме и а разположение още само половинъ вагонъ Другата половина е вече разпродадена.

При предаването на стоката се правятъ улеснения на изплащането.

Председател на Управителния Съвѣтъ
s.s. Ионъ Довлете

ПРОДАВАМЪ

Собственната си мелница находяща се по-шосето Варна—Балчикъ близо до селата Кестрич Джаферъ Ени-Кийой и др. сега мелницата се състои отъ единъ Газоженъ моторъ 25,27 к. с. марка „Астра“ французки камани единъ буратъ 4 и половина метра една комбинирана ЕВРИКА № 1 две трансмисии единъ двоенъ и единъ единиченъ Елеваторъ. Нова инсталация виждане въ движение. Голѣма сграда ахъръ магазина двуетажна къща за живене 7 декара мѣсто условия за краварство и птицевѣдство.

Споразумение при
Сава Н. Данаиловъ

ПОСЛЕДЕНЪ ЧАСТЪ

Новата експедиция въ арктическитѣ страни.

Римъ 15. Генералъ Нобилъ, който заедно съ Амундсенъ бѣше полетелъ надъ северния полюсъ съ единъ дирижабилъ, наново се приготвява за една въздушна експедиция за полярнитѣ страни. Както се узнава експедицията ще отпътува отъ Италия въ началото на месецъ Априлъ.

Наводненията въ Франция.

Парижъ 17. Въ много места въ Франция рекитѣ сѣ прелѣли причинявайки голѣми наводнения. Въ Парижъ водитѣ на р. Сена значително сѣ увеличили отъ падналитѣ впоследлъкъ проливни дъждове. Ако дъждоветѣ продължаватъ все така усилено да ваятъ някитѣ квартали около Парижъ сериозно сѣ заплашени отъ наводнения.

Проекта на единъ райдъ Нью-Йоркъ-Вукурешъ.

Нью-Йоркъ 17. Вестникитѣ най-вече се занимаватъ съ проекта на единъ райдъ Нью-Йоркъ-Вукурешъ проектиранъ отъ поручикъ Жеоржъ Фрайкъ, бившъ офицеръ отъ ромънската авиация.

Ферикъ изключително се занимава съ построяването на аппарата предназначенъ специално за тоя райдъ.

Германското правителство предъ оставка.

Берлинъ 16. Парламентарната фракция на централата е привършила разискванията приемайки резолюцията, чрезъ която декларира, че въ случай не се постигнатъ до едно разбирателство по въпроса за реформитѣ на училищата, коалиционното правителство ще трѣбва да си подаде оставката.

Арбитраженъ договоръ между Италия и Америка.

Милано 17. Съобщаватъ отъ Нью-Йоркъ, че италианскиятъ пълномощенъ министеръ отъ Вашингтонъ е получилъ заповедъ отъ Мусолини да предложи на правителството на съединитѣ-Щати сключването на единъ арбитраженъ договоръ. Министера на външнитѣ дела отъ Вашингтонъ приелъ това предложение съ голѣмо задоволство, и много се бѣрва, че тѣ ще се започнатъ въ едно близко време.

Монополизирането назъ рненитѣ храни въ Германия.

Берлинъ 17. Социалистическата група е представилъ въ Райхстага една резолюция, съ която искатъ държавата да монополизира вноса и износа на върненитѣ храни.

ПРАЗНИЦАТА НА ЛОЗАРИТЕ

На 14 т. м. се отпразнува празника на лозарите, който беше отложен по причина на лошото време. Макаръ, че времето не обещаваше да бъде добро, но към 9 часа на групи се отправиха лозарите към лозята. Забеляваше се една радост по лицата на всички, че за пръв път се празнува празника на лозарите Св. Трифонъ Зареванъ, не празнуванъ отъ толкова години, обаче, днесъ когато лозята, които бѣха изоставени отъ толкова години по редъ причини, се възобновяватъ. Това бѣ за тяхъ истинско тържество. Съ подемотъ и трудътъ на тези що замислиха това може съ положителност да се каже, че до две години ще бъдатъ засега всички лозя въ местността Гази-Бабасъ американски лозя. Въ 10 часа се прочете милитва отъ най-стария лозаръ и благослови тая тънка пръчка която дава тъй вкусни грозда и руйни вина.

По обичай, следъ това въ всѣко лозе се зареваха по няколко пръчки като всякой поднасяше пестрата бѣклица и поливайки по коренитѣ благославяше бъдащъ изобиленъ плодъ.

Че има заинтересованостъ и желание да имаме хубави и модерни лозя, които да сж насъдени по последната дума на модерното лозарство присѣстваха и агрономитѣ отъ земеделската камара г-нъ Златевъ и Янакевъ, частния агрономъ отъ Добричъ г-нъ Баевъ, частния агрономъ отъ Балчикъ г-нъ Узуновъ. Преди да се почнатъ веселбитѣ г-нъ В. Зарѣвски изложи проекта направенъ отъ „Грижа за запазване лозята“ какъ може най-добре да се запазятъ. Ще бъдатъ оградени въ обща ограда съ дебели дъреци и 7 реда тель и което ще коства 300 лей

на декаръ. За да може още тази пролетъ да се почне работата по ограждането апелира се къмъ всички лозари да се запишатъ членове въ земеделския синдикатъ, чрезъ който ще могатъ да си набавятъ необходимите материали по ограждането на нивки цени и всички други необходими материали по лозарството. Съ ентузиазъмъ всички решиха още на другия денъ да сторятъ това.

Като лозаръ бѣше и г-нъ помощникъ кмета Зографовъ, когато помолиха да се ветжи за да се забрани вадене камъни отъ карьеритѣ въ лозята, които сж частни лозя. Той обеща, че ще работи въ това направление. Къмъ 11 часа когато се поправи и времето подъ звука на гайдата се заиграха кръшни хора съ направление къмъ града. Съ добро настроение къмъ 1 часа се завърнаха празнуващитѣ въ домоветѣ си. Вечерта, въ бирария „Кристалъ“, бѣха на чаша вино съ семействата си, но за съжаление малцина сж хванали, че правника трѣбва да бъде празнуванъ и отъ семействата имъ ако не презъ деня поне вечерта, Това правеше отраднo впечатление. Ако и малцина но прекараха много весело до 3 часа полунощъ. Паха се навдравици за всички виновници по възобновяване лозята и единичното мѣсто около града, където лѣтно време може човѣкъ да отбегне отъ прашнитѣ улици и вадущиливи кафенета и да се расходи и подиша чистъ въздухъ.

ВЪСТИ

—Завчера сутринта се завърна отъ Слатина субпрефекта на нашето окръжно управление г-нъ Николае Предеску.

—Въ брой № 250 отъ 11 т. м. въ хрониката на вестника ни бѣхме дали една информация, че жителя отъ с. Той куюсу Ранко Василевъ е изчезналъ безследно.

Следъ като предприехме издирването на тая страненъ случай дѣлжимъ да отбележимъ, че горното не се основава абсолютно на никаква истина и че г-нъ Ранко Василевъ презъ всичкото си време е билъ въ дома си.

—Г-нъ F-ъ отъ Силистра е помоленъ да ни съобщи адреса си за да му отговоримъ лично на изпратеното отъ него до редакцията писмо.

—Въ „Monitorul județului“ № 5 е поместено решението на окръжното управление съ което се растурия Базарджишкия общински съветъ и съ което се съобщава, че въ последствие ще се определи датата за свикването на избирателите.

Съ това решение се създава едно трудно положение. Знае се, че причината за растуриятъ на общинския съветъ е че не се можа до сега да се гласува общинския бюджетъ, т.о на 15 Януарий се свика общинския съветъ, който имайки необходимия кварталумъ, гласува въ пълна редовностъ бюджета.

Какъ ще се разреши този конфликтъ между общината и окръжното управление не знаемъ: но имаме толкова общи нужди да се удовлетворяватъ, а при тая несигурностъ, сигурни сме че нищо не ще може да се направи.

— В кѣ „Свобода“ съ писалката на единъ неграмотенъ свой писачъ, който е познатъ посетителъ на паркета и на когото на гърба лежатъ няколко углавни решения се опитва да интригува около личността на нашия главенъ редакторъ.

Ние се обърнахме къмъ правоимеющите да се справятъ съ тоя недостоенъ писачъ, ако не взематъ те необходимите мерки за да се възпретства за найпредъ да драскоти идиотщини, ще се повърнемъ за последенъ път за да го поставимъ на подобающото му се място.

Националъ—царанистката партия няма нужда да има за журналисти компроментирани и неграмотни хорица, които пишатъ, така че нато една фраза не може да се разбере.

Д-ръ Д. Г. Новачевъ

Медицински кабинетъ ул. Режеле Кароль № 33 (главната улица) въ дома на Лука Ангеловъ. Приема болни отъ вътрешни заразителни венерически болести.

ЗЪБОЛЕКАРСКИ КАБИНЕТЪ

Инсталация модерна Изпълнява всякакъв видъ поръчки най-добре отъ ЗЛАТО ПЛАТИНА и БЪЛИ ЗЪБИ. Пломби отъ ПЛАТИНА и ЕМАИЛЪ и ЗЛАТО.

Вадене на зъби бѣзъ БОЛКА.

Цѣни умѣрени

Зъболекаръ Лереръ Str. Remus № 2 до Пошта

ДАВА СЕ

подъ наемъ единъ дюгенъ на ул. „Режеле Кароль“ № 5

За споразумение при Р. Радевъ адвокатъ

ТЪРСЯ ВИЛЯРДЪ ТАРИ ВЪ БРОИ

Редакцията.

Дава се подъ наемъ ДЮГЕНЪ съ дворно мѣсто на ул. Режеле Фердинандъ № 37

Споразумение въ редакцията

R O M A N I
Corpul Portareilor
nalului Caliacra
Publicațiune de
№ 980
1928 Februarie

In baza adresei
Președinte al Tribunalului
Caliacra № 26857
rezoluției din Președinte
pusa pe cerere înregistrată
la № 180373 la
Petre Constanțiu
Bazargic, se publica
cunoștința generală
ziua de 25 Februarie
1928 începând de la
le 10 (zeci) dimineaș
ainte se va vinde ca
tație publică în plată
rului de ceriale din com.
Bazargic averea mobilă
debitorului Ștefan Petre
din com. Drobia satului
sileri jud. Caliacra care
sa numai din următoarele:
1) Un tractor cu două
brazde sistem „Ford”
aflat Bazargic, pentru
parație, asupra acestui
tractor mai există și
ționi sechestrui asigurate
la cererea creditorului
ru Atanasof din Bazargic.
Aceasta vânzare se
face pentru despăgubirea
creditorului Petre Constanțiu
din Bazargic care are
mela de bani ce au
primi de la numitul de
tor in baza tutului
cutor № 867 al Tribunalului
lului Caliacra plus cele
elile de urmărire care
va ține cu bani gata
Portărel I. RADULESCU

Дим. М Табановъ

Продава, при добри
и леки условия за
щане собственото
праздно мѣсто отъ
2500 кв. метра
„Домна Кяжна“ на
при граници: Хаджидж
ги, Кръсно Славово
ха улица и Болнична
лица.

МЛАДЕЖЪ ТЪРСЯ

балирана стая въ центъ
ра на града орду
бро възнаграждение
Редакцията

Четете въ
„КУРИЕРЪ“

Днесъ, вторникъ и сръда въ „Модерния Театъръ“
„ДЕТЕТО НА КАРНАВАЛА“ съ Иванъ Мужикинъ
Свири военния оркестъръ

Дирекционенъ комитетъ:
Теодоръ Тошевъ, Т. При-
ховъ, Е. Николовъ—адвокати

Comitetul de direcție
T. Toșef, T. Prihof, E. Nicol
advocați

Главенъ Редакторъ
Хр. П. Калитановъ
адвокатъ

Независимъ ежедневенъ информационенъ вестникъ
CURIERUL: ziar independent de informațiuni
"Principesa Elisabeta" № 9 și 11 Bazargic

КУРИЕРЪ

ОСНОВАТЕЛЪ Л. П. СТАНЧЕВЪ

Цена 3 лей

Редационенъ комитетъ
Адвокати: Теодоръ Тошевъ, Тикю Приховъ, Борисъ
Пойовъ, Енчо Николовъ, Хр. П. Калитановъ, И Бержаровъ,
Д-ръ Ст. Ивановъ, Евг. Бачеварова—Ризова.
МЕДИЦИ: Д-ръ Д. Новачевъ, Д-ръ Б. Янакевъ.
ЭКОНОМИСТИ: П. Лоловъ, П. Атанасовъ, А. Андре-
евъ, С. Петровъ
РАЗНИ ПРОФЕСИИ: Р. Бешковъ, М. Стефановъ. И.
Кросневъ, Н. Гаврилловъ, Хр. Цонковъ, К. Калинковъ.

Comitetul de redacție
AVOCATI: Teodor Toșef, T. Prihof, B. Popof, Enciu Nicolof.
Hr. P. Capitanof, I. Berjarof D-r St Ivanof. Eug. Bacevarova—Ri
zova. MEDICI: D-r Novaceff. D-r B. Ianachef ECONOMISTI: P.
Lolof, P. Atanasof, A. Andreef, S. Petrof, DIF. PROFESIUNI: R. Beș
cof, M. Stefanof II. Crosnef N. Gavrilof. Hr. Toncof, C. Callncof,
Годишнъ абонаментъ 600 лей

ОВЯВА

Съгласно заповѣдта на Главната Военна Квартира, № 420 отъ 6 Февруарий 1928 год., че всички запасни офицери и (asimilați lor) отъ всички чинове, съ мѣстожителство въ Калиакра-кренския окръгъ, длъжни сж отъ 1 Мартъ т. г. да се явятъ въ Военното Полково Окръжие отъ Калиакра, съ карнетъ модель „Е“ 1 за да си ги визиратъ.

Визата ще трае до 31 Мартъ т. г. следъ която дата не се приематъ да се визиратъ, а тия които не сж се явили ще бждатъ подведени подъ чл. 224^{bis} отъ военния законъ.

Дава се подъ заемъ етажъ съ 7 стаи до полицията, зданието на **ГЕОРГИ ЦОНКОВЪ** сведения редакцията.

Френскиятъ адвокатъ Жюнкеръ за присъ- дата на Борисъ Стефановъ

Вестникъ „ДИМИ-
НЯЦА“ отъ 22 този м.

Адвокатъ Жюнкеръ който бѣше дошелъ да защитава длѣлото на Борисъ Стефановъ, и който бѣше отстраненъ отъ нашето кралство е заявилъ на в. „Львовъ“ по отношение за осждедането на Борисъ Стефановъ, че при все това той верва, че апела на осждения ще се свърши съ оправдание.

Коешто правителство да е отъ Ромѣния прибавилъ; френскиятъ адвокатъ—не може да издействува съ подобна тактика единъ вънкашенъ заемъ.

Вордикта на военния окръженъ съдъ по длѣлото на Борисъ Стефановъ не се състои въ таково естество което да фаворизира такъвъ единъ кредитъ.

Бунтъ въ Украйна.

19 Букурещъ. Какъ-тосе съобщаватъ край Нистъръ е избухнуло въстание, подбудено отъ опозиционеритъ.

Въ областа Подоліе станали сж кървави сблъсквания между съветскитъ войски и работничесвото. Арестувани повече отъ хиляда души.

Въ Самболи, до Нистъръ имало сблъсквание въ улицитъ.

Повече отъ двестъ души отъ арестуванитъ сж биле осждени на смъртъ.

—Авиаторитъ Костъ, и Либри заявили сж, че ще се върнатъ въ Парижъ, заминавайки, съ аеропланъ отъ Такио, презъ Китай, Индия, Турция, Гърция, и Италия.

—Царя на българитъ, Борисъ III приелъ е на тържествена ауденция министра на Полша г-нъ Барановски, който предалъ на суверана орденъ „Бѣлиятъ Орелъ“ даденъ отъ председателя на полската република.

ХИГИЕНАТА И ЖИВОТА

Лекуване на венерическитъ болести.

Като послѣдствие отъ засегнатия въпросъ за борбата противъ венерическитъ болести се получиха въ редакцията множество писма отъ гда читателитъ които чакатъ допълнителни обясненения. Това показва че въпросътъ е отъ голѣмо значение.

Отъ венерическитъ болести най-опасенъ е сифилиса, който вече се преобрѣща въ социална болестъ и има окръжи отъ страната вждето 80-90% отъ жителитъ сж болни отъ тази болестъ вждето тя се предава не само по половъ начинъ

а и чрезъ обжителство, употребяне на прибори чаши, или тоалетни принадлежности на боленъ отъ сифилис който има сифилитни въ устата си или по тѣлото си, сжщо и чрезъ целуване. Микроба на сифилиса може да живѣе вънъ отъ човѣшкя организмъ само 2 часа, така щото ако поменатитъ предмети сж биле въ контактъ съ болния преди повече отъ 2 часа, опасността се намалява.

Първата проява на сифилиса въ нововарения се появява следъ 15—30 дена, като сж об-

разува твърдъ шангъръ. И тѣй да се разбере отъ всички че твърдия шангъръ е сифилисъ, и че съ излекуването на шангъра не е излекувана болестта. На мѣсець и половина следъ появяването на твърдия шангъръ настѣпва втория периодъ, като се появятъ по тѣлото пъпки сифилитни а въ устата и гърлото бели петна-плаки. Ако болния не се лекува, той е много заразителенъ около 6—12 месеца, въ което време кожнитъ повреди сами се изгубватъ. Следъ 2—5 години настѣпва третия периодъ като се появяватъ гомп ватвърдения които съ време омекватъ

пробиватъ се и се отварятъ голѣми рани. По такъвъ начинъ може да се разруши носа небцето на устата, и частъ отъ който и да е органъ.

Има случаи когато безъ да се появи третия периодъ, микробитъ премиваватъ въ главния грѣбначенъ мѣждъ и даватъ обща прогресивна парализа—полудяване и смъртъ, и ли табесъ—парализиране на долнитъ крайници.

За щастие обаче, въ сифилиса има лекарство. До преди години лекуването му беше трудно, но следъ откриването на неосалварсана сифилиса е болестъ сигурно излекуема. Отъ деня на

почването на лекуването развитието на болестта спира, въ ского време всички кожни повреди изчезватъ и ако лекуването се следва редовно болния е привидно здравъ още отъ 1 месецъ следъ почването му и е окончателно здравъ едва следъ 3—4 години.

Сифилиса се лекува чрезъ инжекции съ неосалварсанъ, живачни съединения и бисмутови съединения, правятъ се още и разтривки съ живачна масъ, а напоследѣтъ има и лекарства които се взематъ вътрешно но читѣо резултатъ е незадоволителенъ.

(следва на 2-ра стр.)

По общинските работи.

Г-нъ редакторе,

На няколко пъти в вестникът ви се поместиха статии по общинските работи и изказаха мнения как да се гледа на този изборен инстинкт. Някои правиха изявления за сегашната „кавга“—други, защо не можели да работят в него и причините за неразбирателството по между им и пр. Вашия вестник специално поддържа гледището, че отъ общината трябва да се изгони „партизанщината“ и преборчат в бъдещи избори „граждански листи“.

Макар да не съделаме тия гледища, същият че този въпрос не е достатъчно уяснен, позволявам си да помоля уважаваната редакция, да даде място на следният редове, още повече че вие постоянно денларирате, че в нашия вестник ще намират мнесто всички мнения, които биха донесли нещо добро за този край.

Работитъ на общината, действително, трябва да интересуват всички граждани и преди всичко широката маса на данкоплатци състоящи се отъ работници, чиновници, дребни търговци и еснафи, на плещитъ на които винаги е тежсалъ общинският бюджетъ.

Известно е на всички че работитъ на общината не вървятъ така както искватъ интереситъ на горехооченитъ слоеве.

Това невървене, обаче, не е отъ сега. Причини за това има много. Азъ ще ги изнеса и помъча да посоча начина по който те биха могли да се премахнатъ.

Но сега, най-напредъ няколко думи за „кавгата“ въ двъшния общински съветъ, за която всички приказватъ.

Произходътъ на тази „кавга“ води началото си отъ деня на смяната въ управлението. Общинския съветъ и днесъ се състои въ болшинството си отъ аверескани, а страната се управлява отъ либералната партия. Кавги въобще е

мало винаги, дори и когато управлението на общината се намира въ ръцетъ на управляващата партия. Да има кавга значи въ общината е нещо присъщо на буржуазнитъ партии, които до сега сж се изреждали на власт. Ами нали тия партии щомъ поематъ власта, първата имъ грижа е да настанятъ „свои хора“, безъ да държатъ сметка за способността имъ? Нима малко кавги ставатъ при подялбата на разнитъ служби и важнитъ постове? И каква друга грижа иматъ те, освенъ да осигурятъ топли мнсти на последователитъ си. Кандидатитъ въ такива времена сж много. Обикновено тогава тия партии на растватъ извънредно бърже става прелюване една въ друга и т. н.

Трябватъ мнста и ако напримеръ общинския съветъ се намира въ ръцетъ на оппозицията, ще се търси начинъ за разтурянето му, за да се удовлетвори множеството изгладнели за месети. Такъвъ е и сегашния случай. Вънъ отъ това, либералитъ иматъ да връщатъ една полица на аверескани, които още сдвигането си на властъ разтуриха миналия общински съветъ, безъ да иматъ каквото и да било законни основания. Но нима е нужно да се търсятъ законни причини? Працатъ напримеръ единъ преторъ (околийски началникъ) да рече отъ Геленджикъ, да „ревизира“ делата на общината и той сигурно ще намери причини. Нима не е „сериозенъ мотивъ“ че кмета не се разписвалъ въ присъствие найа книга за да се знае въ колко часа идвалъ въ общината и ето ти тебе мотивъ че „умишлено“ занеморявалъ нейнитъ интереси и съвета се разтуря.

Така стана тогава. Сега, е сега, другъ такъвъ „сериозенъ“ мотивъ. Светницитъ не се разбираатъ, не могатъ да работятъ заедно, не идватъ на заседания, общината стои безъ

бюджетъ—следователно интереситъ на общината страдатъ и се взема решение да се разтури съвета.

Както виждате, мотиива с найстена сериозенъ. Но отъ кога шова неразбирателство между светниците избрани въ една и сжца листа, довчераши съпартизани? Кога и къде сж изложени своитъ принципални различия? Но какво неразбирателство има между съветницитъ назначени по право, тй нали сж божемъ чиновници и „политика не правятъ“—Тй защо не идватъ. Найправно бихме задали тия въпроси. На шяхъ най-добре ще отговорятъ ония, които искатъ разтурянето на съвета, зашто не се събиралъ, а въ действителностъ пречатъ на неговото събиране.

Тази промена обаче, която се иска и която вероятно може да стане, ще измени ли съ нещо она ситема на управление, която е господствувала въ всички общински съвети?—Не, отговаряме съ положителностъ ние на шоя въпросъ. Да използватъ облагитъ на гласа, ето девизътъ на всички буржуазни партии.

Кавги голъми правятъ те: обвиняватъ се въ неспособностъ, въ облагодетелствувана на свои съпартизани, занеморяване интереситъ на общината, въ пилеме на общинскиятъ средства, въ прекалена пестливостъ и какво ли не още. Но въ едно всички сж съгласни: данчното бreme, да тежи на другъ гърбъ, а колкото се отнася до облагитъ, те и „никой другъ, трйбва да иматъ най-голътъ пай.

Че това е такв ще видимъ въ идния брой.

К. Стефановъ

Разни

—Г-нъ Чемберлейнъ, английскиятъ министре, на вънкашнитъ дѣла ще пристигне въ Женева на 4 Мартъ, за да участвува въ предстоящата сесия на Л. на Н.

Унгарскиятъ министъръ на финанситъ днесъ ще пристигне въ Римъ, отъ където следъ като предстои нѣколко дена, ще замине за Сицилия.

—Новиятъ ромънски министре въ Берлинъ, г-нъ Петреску Коминенъ вчера суринътъ е представилъ акредитивнитъ си писма на председателя на Райхстага.

—Г-нъ генералъ Авереску завърналъ се отъ странство, вчера участвува въ заседанието на сената.

важно! важно!

Реномиранитъ хотели „Лондонъ“ „София Паласъ“ въ гр. Варна сабвобно съ топла и студена течаша вода въ всѣка парно отопление, мека мебелъ, бани, салони, екошна обстановка, великолепни изгледи морето и града. Хотелитъ се снабдиха съ ственъ гаражъ на разположение на пристигаитъ пътници съ автомобили. Гаража разполага седемъ удобни кабинни, които по отделно се тварятъ и специално мѣсто за измиване на автомобилитъ. Тй се помещаватъ въ двора на хоти „София Паласъ“ и разполага съ телефонни № № 402 138.

Хотелитъ даватъ стаи съ месечно зване при цени по ефтени отъ частнитъ тири.

Цени намалени, прислуга акуратна
СЪДЪРЖАТЕЛЪ:

Петъръ Хр. Арнаудовъ

директоръ:

Атанасъ Начевъ

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Земледѣлската кооперация „ОРАЧЪ“ (Плурулъ) отъ община Перифакж и Присекани Калиакренски окръгъ. обявява за знание на всѣки земледѣлци, отъ поменатитъ община и тия отъ околността, че е поръчала

Единъ вагонъ първокачествени вагони отъ манила марка „СТРѢЛА“ и „СТАНДАРДЪ“

запредстоящата 1928 земледѣлски сезонъ, чия цѣна, съ абсолютна увѣреностъ можемъ лтъше бжде съ 10—15 лей по ефгеа отъ пазаритъ

Това се дължи на обстоятелството че селскитъ кооперативни дружества сж привилегировани предъ всѣки търговци и други дружества.

Желаящитъ да използватъ тѣзи облаги се представятъ въ седалището на Кооперацията въ с. Присекани най-късно до 1 Мартъ т. н. където ще се запишатъ, като вложатъ по 10 лей за всѣки записанъ килограмъ каная.

Собщаваме че имаме на разположение още само половинъ вагонъ Другата половина вече разпродадена.

При предаването на стоката се правятъ улеснения на изплащането.

Председител на Управителния Съветъ

s.s. Ионъ Довлоте

ПРОДАВАМЪ

Собствената си мелница находяща се по-шосето Варна—Балчикъ близо до селата Стричь Джаферъ Ени-Кйой и др. сега мелницата се състои отъ единъ Газоженъ моторъ 25 к. с. марка „Астра“ французки единъ буратъ 4 и половина метра една нирана ЕВРИКА № 1 две трансмисии едноенъ и единъ единиченъ Елеваторъ. Нова сталация виждане въ движение. Голѣма ахъръ магазина двуетажна къща за живене тѣ кара мѣсто условия за краварство и птицевъство.

Споразумение при
Сава Н. Данаиловъ

Тй като сме запитвани често писмено отъ читателитъ за цената на лекуването, ще поменимъ и това. За окончателното излекуване сж нуждни 4 години. Презъ първитъ 2 години се правятъ по 4 серии въ година, а презъ третата и четвърта години се правятъ по 3 серии отъ инжекции. Всеа серия отъ инжекции трае 40—45 дена следъ което следватъ 40—50 дена пауза и серията се състои отъ 15—20 инжекции. Цената на неосалварсана е голѣма така че

само лекарствата струватъ 800—1000 лей въ серия а трудъ на лекаря зависи отъ хонорора който си е определялъ и варира между 1000—и 1500 лей за серия. Средно взето една серия отъ инжекции съ лекарството и труда на лекаря струва 2000 лей.

Коего прави годишно 8000 лей или дневно 24 лей. Много е верно че не всеки може да отдели отъ малкото което изкарва тааи сума, За това ще се повърнемъ.

Д-ръ Н.

ВЪТРЕШЕНЪ ПОЛИТИЧЕСКИ ПРЕГЛЕДЪ

Предъ новото правителство Йорга, или „Титулеску“

Цѣлото правителство, е разтревожено. Но не отъ това че правителството трѣбва да се оттегли, но отъ това, че г-нъ Винтила Братияну нѣма кому да завешае. Либералитѣ не знаятъ днесъ какъ ще се разреши тая проблема а именно, кой ще образува правителството при оттеглянето на г-нъ Винтила Братияну.

По сведенията, до колкото е възможно да се сѣди, ако г-нъ Йорга биде натоваренъ съ съставянето на новото правителство, не ще приема това освенъ съ сътрудничеството на Националь-Цараниститѣ.

Сѣщата работа би се повторила, ако се състави единъ кабинетъ „Титулеску“. Обаче това ще биде най-благоприятното за Регентството: председателъ на министерския съветъ и неутраленъ министъръ на вътрешнитѣ работи до изборитѣ.

Отъ друга страна пъкъ, това съвсемъ не е по волята на Националь-

Цараниститѣ, които претендиратъ на право и за цѣлата власт да я иматъ на рѣце.

Правителството и желанието на Регентството

Следъ ауденциитѣ на г-дата Винтила Братияну и Д-ръ Лупу при Регентството, последното е поискало отъ шефа на правителството да търси формулата на едно помирение съ г-нъ Юлиу Маниу и съ ардялскитѣ парламентарѣ, които се оттеглиха отъ парламента следъ изключването на г-нъ Вайда Воеводѣ. Г-нъ Винтила Братияну изпратилъ г-нъ Татареску при г-нъ Юлиу Маниу.

Въ правителственитѣ кръгове много се върва че г-нъ Винтила Братияну поискалъ извинение за министера на вътрешнитѣ дѣла затова, каквото е станало.

Затварянето на парламента

По полученитѣ сведения, намираме, че правителството е решило окончателно да затвори

парламента на 15 Мартъ съгласно предвижданията на конституцията.

До тая дата ще бъдатъ гласувани законитѣ които не подлежатъ на отлагане.

Пропагандата на либералитѣ сред малцинствата

Г-нъ Гуца Татареску държавенъ подсекретаръ при вътрешнитѣ работи, завчера е билъ на продължително съвещание при г-нъ Г. Бернарди отъ Търгу Мурешъ.

Тѣ сж разисквали за приложението на плана за едно усилено пропагандиране средъ малцинствата и образуването на едно специално бюро за тая цѣль. Идущата седмица ще има второ съвещание за организирането и а сѣщата цѣль.

Титулеску въ Ментонъ

Нашиятъ министъръ на вънкашнитѣ дѣла г-нъ Титулеску завчера следъ обѣдъ е пристигналъ въ Ментонъ, където ще се срещне съ г-нъ Стреземанъ.

Стопанското и финансово положение на България. Извадка отъ една речъ на министера на финанситѣ г-нъ В. Молловъ.

Демагожитѣ казватъ, че финансово стопанската криза нѣма да се разреши до като не се премахнатъ репарациитѣ, а българското правителство нищо не било направилъ за тѣхното премахване. Недейте мисли, че този въпросъ не ни занимава, но не му е време още, той не е урѣдѣн и ние не можемъ и не желаемъ да се излагаме отъ неадекватното му повдигане, защото ще се компроментира решението му. Ние не желаемъ да понасяме въположенето на дисципата, когато видяла, че гроздотъ е високъ, мисляла, че е зелено. Ние имаме приятели, които работятъ въ този направление. Има и други дѣжави, които плащатъ задълженията. Има ли смисълъ да го олагаме на разрешение, когато ще получимъ отказъ? Презъ 1923 год. българската държава чрезъ Стамбулскитѣ се задължила да плаща. Трѣбва да имае търпение, въпроса не е урѣдѣнъ още и когато ще има нуждната подготовка, можемъ да се надѣваме, че ще се разреши въ благоприятна за насъ смисълъ. Нашитѣ по-

литически противници говорятъ, че въ чл. чл. 22 и 23 на мирния договоръ има париграфъ, които позволява на комисията по репарациитѣ да разследва стопанското положение на страната, ако видятъ, че България не може да плаща. Но бюджетъ сигурни, че ако подигнемъ сега този въпросъ, комисията ще каже—България може да плаща. Интересно е, че сега говорятъ така тѣзи, които тикваха България въ пропастиа.

За да потвърди молта мисълъ, че ние не можемъ сами да си помогнемъ, ще ви посоча и на други обстоятелства и вие ще дойдете до общото заключение—но ние не можемъ съ собствени срѣдства да разрешимъ стопанската криза. Ние нѣмаме спестявания, както има въ другѣ богати дѣжави: нашитѣ спестявания не стигатъ за да дадатъ възможностъ на нашата индустрия, земледѣлието и занаятитѣ да се развиятъ. Какво ще направитѣ съ спестявания отъ сто петдесет—двесте милиона лева? Когато се представя за раз-

решение въпроса за настаняване на бѣжанцитѣ, г. Мушановъ разправялъ. „Какъ България да не може да разреши този въпросъ съ икономия? Нѣма нужда отъ заемъ. Съ икономия отъ двесте милиона лева, бѣжанския въпросъ ще се разреши“. Но когато ние не можемъ да направимъ икономия за редовнитѣ нужди? Но да допуснемъ за моментъ, че можемъ да направимъ тѣзи икономии, въпроса за настаняването на бѣжанцитѣ би се разрешилъ въ десетъ и повече години, а това не е разрешение на въпроса. Ето защо ние се отнесохме на въпроса. Ето защо ние се отнесохме до Обществото на народитѣ и то ни помогна да разрешимъ тази хуманитарна задача. Азъ казахъ веднѣжъ и повтарямъ, че чуждия капиталъ не е благотворителенъ; за благотворителни цели неседаватъ стотици, милиони и милиарди лева. Благодарение на симпатитѣ къмъ бѣжанцитѣ, ние кожахме да реалнираме заемъ. Но недейте мисли, че когато тѣзи капиталисти даватъ пари ще преизбегнатъ своитѣ интереси по тѣкакви хуманитарни съображения. Нѣма приказни принципи, които вършатъ чудеса. Тѣзи вървания изчезаха Господа. Вѣща една

финансова операция е реалистична и, за да я реализираме, трѣбва да изпълнимъ известни условия. За да реализираме заемъ, ние трѣбваше да платимъ известни стари задължения. Защо Ромѣнии до днесъ нѣма заемъ? — Защото не е уредила старитѣ си дългове. Гърция кога получи заемъ? — Когато прѣе, че ще плаща старитѣ дългове отъ сто. Франция не получи заемъ отъ сто милиона долари, до като не си уреди задълженията си въ Америка. Даже Англия е била принудена да уреди своитѣ стари задължения—сжщото и Германия. Но всага ще кажатъ: защо Австрия и Унгария не плащатъ?

Тѣзи две дѣжави съсинаха своитѣ дѣнѣзи, тѣ претърпѣха разрушение на своето стопанство и днесъ тѣ оградатъ и не могатъ да се въздигнатъ. Въ Австрия следъ войната нѣма нито една ограда направена, въ Унгария следъ войната нѣма нито една ограда направена, въ Унгария нѣма провинция, която да живѣе собственъ животъ. При все това тѣ признаха старитѣ плащания, които сега сж въ мораториумъ. Получиха чуждото управление, на Цимерманъ, който заповѣдаше, какви заплати да се даватъ. И тѣ

зоръ видѣха, докато се отърватъ отъ него. Имаме единъ икономистъ, който казва: „Защо да не опитаме пътя на Австрия и Унгария?“ — Но помислете, какво ще стане тогава?

Всички спестявания въ единъ, два месеца ще станатъ на нищо, а висемчестранна на дребни спестявания. У насъ сж единици хора, които се наричатъ капиталисти, които разполагатъ съ чужди дѣнѣзи въ странство. Защо искате да подкопаете доверието къмъ тѣзи дѣнѣжи, които име смисълъ? Съгласни ли сте килограмъ месо да плащате 300—400, милионъ, милиарди левова? Виедете Русия. Велика дѣржава, изпесла диаманти, злато, която има незначителни богатства. Русия има ли заемъ? Тя внесла злато за единъ милионъ и петстотинъ хиляди английски лири, за да получи кредитъ. Всички нѣмъ казватъ: уредете вашитѣ предшпи задължения, ако искате заемъ. И ние ва да получимъ бѣжански заемъ, трѣбваше да направимъ сжщото.

Четете и разпространявайте списание

„ПОЛЕ“

Т. Приховъ—П. Картожанъ

АДВОКАТИ

ул. Принципеса Маркоара 3

BAZARGIC

ВАЖНО ЗА МЕЛНИЧАРИ

По случай уголемяването на мелницата си продаваме като излишни следните МАШИНИ:

ЕДИНЪ МОТОРЪ 50/60 к. с. системъ „БЕХТОЛДЪ“ бензиновъ —петроловъ.

ЕДНА ЕВРЕКА „ФОРТУНА“ № 2 и ЕДИНЪ БУРАТЪ.

Всички машини въ действие могатъ да се видятъ всеки денъ до 1 Априлъ т. год. когато ще бъдатъ извадени и заместени. Желаящите да се отнесатъ ДО БР. ТИНЕВИ--С. БАЛАЙДЖИ-ДЕРЕ, ОБЩ. КАРАМАНЛИ (КАВАРНЕНСКО).

ВНИМАНИЕ! ВНИМАНИЕ!

Който има нужда отъ доброкачественъ и ефтенъ ПЯСЪКЪ, въ каквото качество може да си набави само отъ карьеритѣ на сгруппираниитѣ производители на пясъкъ.

Желаящитѣ да се снабдятъ съ ПЯСЪКЪ да побързатъ да ангажиратъ необходимото имъ количество както се обрънатъ къмъ касиера на сдружението:

Г-нъ НИКОЛА ТОДОРОВЪ

улица Принципеле Фердинандъ № 15
СРЕЩУ ЦЪРКВАТА „СВЕТИ ГЕОРГИ“

ВЪСТИ

Вести отъ Кюстенджа.

Сжбота вечерята на 18 т. м. въ салона на „Модерния Театъръ“ даде се традиционалната годишна вечеринка на котленската колония отъ града ни.

При добре стечение на гражданитѣ, отделнитѣ номера се изпълниха съ особена умѣлостъ. Едноактната комедия „Недоразумение“ биде изнесена съ рѣдкѣ успѣхъ.

На 19 т. м. въ Каварна се състоя едно много интересно надбѣгване съ коне—с. Джаферли—Ючъ—Орманъ—Каварна; едно разстояние приблизително отъ 20 25 клм.

Особѣнно внимание заслужи конетѣ на г. С. Г. Сотиръ и Вангелъ Амираоглу, които сж едни отъ най-бързитѣ коне въ цѣлата околия.

По тоя случай, премията отъ 4000 лей получи г-нъ Сотиръ, чинито конь пристигна значително рано, като остави тоя на г-нъ Амираоглу повече отъ 4. клм. назадъ.

—**Парламентаритѣ** отъ Кадрилатера, представиха се на г. министера К. Аржетояну за да искайтѣ измѣненieto на нѣкои разпреждания отъносително проверката на поземлната собственостъ.

Тукъ сж упълномощили г. сенатора В. Ковата съ приготвяне мемоара. Мемоара приготвенъ и подписанъ отъ всичкитѣ представители на двата окръга во главе съ г. Ермиль Панграти депутатъ и шефътѣ на мѣстната либерална организация, ще бжде представенъ на подходящето мѣсто тая неделя.

Сигурни сме че мемоара подписанъ отъ г. Ермиль Панграти, ректора на университетта въ Букурещъ и бившъ министеръ, похвалната инициатива ще има пълненъ успѣхъ по тоя толкова належащъ въпросъ.

—Едно съзovanie на хубавото минало, пълно съ мѣчозабравими спомени, стана въ сжботата 4 Февруарий 1928 съ представянето на пиесата „Хжиовештѣ“.

Любителитѣ, участващи въ тази пиеса, се помѣчиха съ най-големо старание да изпълнятѣ по възможностѣ добре ролитѣ си, като г. Б. Пойовъ въ ролята на Македонски, се значително отличи.

—Въ недѣля 19 Февруарий, ще бжде изнесена пиесата „Самодива“ отъ добре познатиятъ писателъ П. Ю. Тодоровъ, автора на „Змѣюва свадба“.

Главнитѣ роли ще бждатъ изпълнени отъ симпатичната г-ца В. Токушева въ Гюрга Самодива и г. Агоповъ.

—Въ първитѣ дни на месецъ Мартъ, ще бжде даденъ грандизнитѣ годишенъ балъ съ шамбола на Бѣлг. община.

Приготовленията за едно сполучливо осжществяване, сж почнали отъ сега.

—Миналитѣ дни крайбрежието на морето замръзна, както по тоя случай гражданитѣ имаха случая да наблюдаватѣ невиджани гледки.

Д. Н. Минчевъ

Publicațiune

Conform ordinului Marelui Stat Major № 420 din 6 Februarie 1928.

Cu incepere de la 1 Martie a. c. тоѣ офицерѣ де резерва и асимлаѣи lor de ori ce grad алаѣи cu domiciliu pe teritoriu jud. Caliacra sunt obligaѣи а se prezenta le cercul recrutate Caliacra cu carnele model „E„ 1 pentru viza.

Operaѣиunea ia sfârșit la 31 Martie a. c. cand dupa aceasta data nu se va mai face nici o viza și тоѣ аселора care nu se vor prezenta li se vor aplica art. 224 bis din codul justiѣiei militare.

Популярната банка „Добруджа“ отъ Базарджик

Покана.

Управителното тѣло на популярната банка „Добруджа“ съ членъ 56 отъ устава на банката, поканва всички членове на банката вземагъ участие на общото редовно годишно събрание, което ще се тоя на 11 Мартъ т. г. въ 9 часа сутринята въ салона на хотелъ Базарджик Принчипеле Фердинандъ.

Дневниятъ редъ е публикуванъ въ съобщенията залепени по стѣнитѣ на: черквата „Св. Георги“; Общинското управление; гимназията кслай Филипеску и банката съгласно членъ 56 отъ устава.

Въ случай, че първото събрание не ще може да се състои причина мѣмшество на членоветѣ, събрането се отлага на 25 Мартъ въ сжщия салонъ и часъ съгласно членъ 56 т. III отъ устава, безъ да прави втора покана.

Всички ония членове, които не се явятъ още на първото събрание и не прѣдставятъ писмени сериозни извинителни причини, да имъ се отпускатъ заема прѣзъ 1928 година.

Настоящето заменя отдѣлнитѣ покани.

BILANTUL

al Băncii Populare „Dobrogea“ din Bazargic
incheiat la 31 Decembrie 1927 inainte de repartitia

beneficiilor.

ACTIV

Cassa...	33830	07
Federală „Constanța“ Capital	25000	
„Ca drilater“	10000	
Centrala Banc. Pop. Capital.	5000	
Div. Bănci Depuneri..	825400	
Portofoliu..	1146130	
Ef. Publice și Acțiuni	4000	
Imprimate..	708	
Mobilier... *	35612	50
Dobânzi Datorate.....	4441	
Creanțe în Curs de Judecată.	4602	
Cheltueli de Judecată..	1470	
Cheltueli de Urmarire....	348	
Total activ....	2101541	57

PASIV

Capital Social...	6944
Depuneri spre fructificare	10821
Federală Cont curent	2022
Impozit as Dob depuneri..	416
Dobânzi reportate..	3172
Fond de rezervă...	3432
„Școală Contabil...“	51
„Fotin Enesco...“	10
„Impozit...“	57
„Autocontrol...“	21
„Amort. Ef. Publice...“	25
„Dobânzi Datorate...“	84
„Mobilier...“	122
„Imobil...“	627
Profit și Pierderi pe an 1927..	1481
Total Pasiv..	2101541

Contul de Profit & Pierderi

DEBIT

Cheltueli G-le și Salarii	144574	50
Amortizment Mobilierului..	3555	
Dobânzi la:		
Fond de Rezerva...	2588	
Fond Școală Contabil...	40	
Fond Mobilier...	630	
Fond Imobil...	5117	
Dobânzi la depuneri..	35270	
„Ef. de Plata...“	3047	
Fond Fotin Enesco...	500	
Impozit as Dob. epuneri..	4165	
Profit Net pe an 1927...	145496	50
Total	344938	

CREDIT

Dobânzi și diverse beneficii rezultate din operații....	344938
---	--------

Președinte: s s. P. Calcef.

Contabil: s s. D. Arșin

Verificat și gasit conform registrelor.

Cenzori | s s. T. Dimcef
| s s. Iv. Tahof
| s s. N. Casabof

Днесъ, вторникъ и срѣда въ „Модерния Театъръ“
„ДЕТЕТО НА КАРНАВАЛА“ съ Иванъ Мужикинъ
Свири военния оркестъръ

Дирекционенъ комитетъ:
Теодоръ Тошевъ, Т. При-
ховъ, Е. Николовъ—адвокати

Comitetul de direcție
T. Toșef, T. Prihof, E. Nicol
advocați

КУРИЕРЪ

Главенъ Редакторъ
Хр. П. Капитановъ
адвокатъ

ОСНОВАТЕЛЪ Л. П. СТАНЧЕВЪ

Независимъ ежедневенъ информационенъ вестникъ

CURIERUL: ziar independent de informațiuni

„Principesa Elisabeta“ № 9 și 11 Bazargic

Цена 3 лей

Редационенъ комитетъ
Адвокати: Теодоръ Тошевъ, Таню Приховъ, Борисъ
Пойовъ, Енчо Николовъ, Хр. П. Капитановъ, И Берजारовъ,
Д-ръ Ст. Ивановъ, Евг. Бачеварова—Ризова.

МЕДИЦИ: Д-ръ Д. Новачевъ, Д-ръ Б. Янакевъ.

ЕКОНОМИСТИ: П. Лоловъ, П. Атанасовъ, А. Андре-
евъ, С. Петровъ.

РАЗНИ ПРОФЕСИИ: Р. Бешковъ, М. Стефановъ. И.
Кросневъ, Н. Гавраиловъ, Хр. Цонковъ, К. Калинковъ.

Comitetul de redacție

AVOCAȚI: Teodor Toșef, T. Prihof, B. Popof, Enciu Nicolof.
Hr. P. Capitanof, I. Berjarof D-r St Ivanof. Eug. Bacevarova—Ri
zova. MEDICI: D-r Novaceff. D-r B. Ianachef ECONOMISTI: P.
Lolof, P. Alanasof, A. Andreef, S. Petrof, DIF. PROFESIUNI: R. Beș
cof, M. Stefanof II. Crosnef N. Gavrilof. Hr. Toncof, C. Calincof.

Годишенъ абонаментъ 600 лей

Годината на изборите

Презъ високосната 1928 година ще се създадът известни изменения въ международните отношения и най-вече очаква се да се пристъпи къмъ основно закрепване на мира.

Въ няколко месеца време четирите големи демократически страни: Германия, Франция, Съединените Щати и Англия ще пристъпятъ къмъ нови избори за законодателни народни събрания. До голяма степенъ отъ върховното поведение на народа ще зависи бъдещето направление на тия страни.

Реакционите и консервативни партии, въпреки че по-принципъ и открито не могатъ да се обявятъ противъ Обществото на Народите и най-вече противъ о сигуряването на мира за вечни времена, но самото тяхно стояне на чело на управлението е една опасностъ за нови войни. Тия партии сж създадени и сж свързани съ миналите международни враждебни отношения и сега поинстинктъ умразата продължава да го ръководи.

Ако въ Германия надделятъ демократичните елементи означава една нова фаза въ отношенията й съ Франция, които неминуемо биха се подобрили и двете съседни народи вместо да се мразятъ, биха пристъпили съ съвместни усилия къмъ излекувания раните отъ ужасните последици на войнатата.

Ако въ Англия бжде поразена консервативната партия ще настъпи една нова ера за Обществото на Народите

и ще изчезне опасността отъ старите дипломатически отношения. Правителствата на черната реакция: въ Унгария на Хорти, въ Италия на Мусолини, въ Испания на Primo де Ривиера не ще иматъ безрезервната подкрепа на английската политика.

Но най-голямо значение ще има победата на д-кратичните партии въ Франция. Тогава ще се пристъпи съ бързи крачки къмъ общо обезрѣжение къмъ закрепването на мира, къмъ подигане кредитътъ на Обществото на Народите и главно, тоя духъ на фашизмътъ, реакция и милитаризмътъ който цари въ известни европейски държави ще изчезне за винаги. Народните маси ще могатъ да отдъхнатъ спокойно, че не ще бъдатъ исправени утре предъ нови самоистребления.

Много надежди, някои отъ които ще бждатъ сменени съ разочарования.

Високосната 1928 година ще ни донесе и едното и другото.

Хр. П. Капитановъ

Д-ръ Вороновъ въ България

Съфия 19. Тукашните вестници съобщаватъ че известниятъ руски професоръ Д-ръ Вороновъ възнамерявалъ да посети Балканитъ. Най-напредъ той щѣлъ да посети България, за която цѣлъ е поискалъ разрешение отъ министерството, каквото му било дадено. Вѣрва се, че той ще пристигне въ начало то на месецъ Мартъ при друженъ отъ брата си.

Ст. Радичъ за България.

Информационъ (11 II) помѣства уводна статия отъ Жакъ Анселъ, който предава разговор си съ Ст. Радичъ. За България последния е казалъ следното: „Сближението на България е една необходимостъ, една сила: нищо не трѣбва да му попрѣчи. Българското правителство прави всички усилия за това и то е искрено. Не трѣбва да паднемъ въ примката, която поставятъ софийскитъ „македонци“ и Италия.

Да се обвинява българския кабинетъ въ съучастничество въ атентатитъ въ Гевгели, Щипъ и пр. това значи да се следва примѣра на Австрия, която обвиняваше Бѣлградъ въ съучастничество въ Сараевския атентатъ. Съюза съ България трѣбва да стане подъ формата на едно стопанско споразумение и митнишки съюзъ. И тогава, щомъ ще сме въ добри отношения съ съседитъ си, Италия ще трѣбва да стои мирно. Впрочемъ кризата е временна. Съ търпение демокрацията ще я надмогне и мира ще бжде осигуренъ.

Франко-Американския арбитражъ.

Вашингтонъ 18. Сената е отложилъ удобриенето на арбитражния договоръ между Франция и Америка, като решилъ да поиска отъ държавния секретаръ Келогъ, пълно осветления по тоя въпросъ.

Градъ Лионъ наводненъ.

Парижъ 19. Отъ Лионъ съобщаватъ, че р. Рона се прилѣлъ, наводнявайки по-големата частъ отъ града Лионъ.

Населението отъ наводненитъ квартали се е спасило качвайки се по покривитъ на къщата.

Германскиятъ Раикверъ и Националиститъ.

Берлинъ 19. Депутатата социалистъ Хайлионъ отъ пруската диета публикувалъ една серия отъ документи, отъ които се вижда, че министера на Райквера, а особено флотската дирекция, иматъ тесни отношения съ обществата на Националиститъ.

Флотската дирекция се намира даже въ много близки отношения съ д-во „Викингъ“, обявено като на законни отъ правителството.

Арбитражния договоръ между Германия и Литва.

Берлинъ 19. Днесъ въ Берлинъ се е публикувало договора между Германия и Литва. Текста на тоя договоръ не се различава по нищо отъ другитъ сключили се такива между Германия и другитъ държави.

ИЗЪ НАШИЯ МУЗИКАЛЕНЪ ЖИВОТЪ ПО СЛУЧАЙ ЕДИНЪ КОНЦЕРТЪ

„Народъ, който не пее—вагина“
Шопенгауеръ

Не бѣше отдавна, когато богомолцитъ отъ нашия градъ слушаха и бѣха възхитени отъ превъзходното пѣне на новия църковенъ хоръ, сформиранъ подъ вещото ръководство на учителя Пенчо Пѣевъ. Неговото появяване днесъ не трѣбва да се счита една случайностъ; плодъ на лична амбиция или каквото и да е, но като логична последица на няколко годишна съзнателна и прилежна дейностъ въ областта на музикалното дѣло въ нашия край.

Всѣки помни и безсъмнено, съ радостъ ще си спомня дълго, първиятъ детски концертъ, изнесенъ съ голѣмъ успехъ презъ пролетта на 1922 год. съ малкитъ деца отъ българ-

скитъ училища подъ диригентството на Пенчо Пѣевъ.

Тогава, една щастлива случайностъ ни го изпрати и като учител на българскитъ училища той постави началото на една справедлива и повече спонтанна манифестация на музикалнитъ способности на учащата се младежъ, съ музикалното възпитание и а широката публика. Той прѣвъ ни показа, че учащата се младежъ представлява единъ непресъхващъ изворъ на сили, че съ ученическитъ концерти винаги може да се постигне желаниятъ резултатъ.

Отъ тогава и до днесъ съ малки прекъсвания, Пенчо Пѣевъ работи усърдно и всѣка година изнася било съ ученицитъ, било съ

светски хоръ, концерти и малки оперети, които ако още въ началото бѣха само инструктивни за самата младежъ и публиката, въ сжщото време тѣ доказваха голѣмитъ организаторски и музикални способности на младия диригентъ.

И ето, днесъ, повече отъ всѣкога ний трѣбва да умѣемъ да цѣнимъ способнитъ и заслужитъ отъ такава дейностъ, защото тѣ винаги носятъ повече обществено благо.

Щастливъ би билъ оня, който може да надникне въ схлупената стая на една отъ крайнитъ къщи на града, където петесетина млади хора, всѣка вечеръ, водими отъ нѣкаква задушевностъ, посещаватъ (сл. на 2-ра стр.)

ВЪТРЕШЕНЪ ПОЛИТИЧЕСКИ ПРЕГЛЕДЪ

За посредничеството между Нац. Цар. и правителството.

Нѣкои вестници съобщиха вчера, че държавниятъ подсекретарь при министерството на вънкашнитѣ дѣла г-нъ Г. Татараску завчера е посетилъ г-нъ Юлиу Мавиу, председателя на нац. цар. партия, като е предложилъ отъ името на г-нъ Винтила Братияну за едно посредничество между либералитѣ и нац. цар., предъ видъ образуването на едно коалиционно правителство.

Горното не подлежи абсолютно на истината; водителитѣ на национал — цараниститѣ опровергаватъ това по най категориченъ начинъ

Авересканитѣ търсятъ помирение съ нац. цараниститѣ.

За сега крилото на

г-нъ Петровичъ остава въ народната партия, кждето подържа едно откровенно становище противъ властующата партия, дейността на която се развива паралелно съ тая на национал-цараниститѣ. Въ сжщото време г-нъ Петровичъ и неговитѣ приятели се стараятъ, щото отношенията между народната партия и царанистката да установи приятелски свръзки.

Ако дирекционното тѣло на народната партия не се съгласува съ точнитѣ направления на групировката на г. Петровичъ, то тия последнитѣ напълно ще се отцепятъ отъ авересканитѣ и ще започнатъ борбата на собствена отговорностъ.

„Льо Матенъ“ за единъ кабинетъ Йорга

Френскиятъ ежедневникъ „Льо Матенъ“ съобщава, че правител-

ството Братияну следва да се оттегли, отстъпвайки своето мѣсто на г-нъ Йорга. Въ това правителство ще влизатъ Авереску, Щирбей и Тулеску.

Банкетъ въ честъ на д-ръ Лупу.

Въ залата на „Ефория“ въ Букурещъ снощи се даде голѣмъ банкетъ въ честъ на г. д-ръ Лупу по случай една годишнината отъ оттеглянето му отъ редоветѣ на национал — царанистката партия.

Събранието на нац. — либ. партия въ Брашовъ.

Завчера на 19. февруарий въ 10 часа сутринта, както бѣше съобщено, откри се конгреса на национал — либералната партия, отъ председателя на окръжната организация г-нъ Ал. Лапедату.

ли не би съблავило? Най вече кога си билъ отъ начало въ редоветѣ на рудокопачитѣ; тежката борба бѣ изнесена съ достойнство победата спечелена.

(следва)

Янакевъ Г.
Кан. инжиеръ — агрономъ

Благодарностъ.

Изказвамъ явната си благодарностъ на г-нъ Д-ръ Пькурару, който въ едно късо време ме изцери отъ болестта „тифосъ“ отъ която бѣхъ се заболялъ много тежко.

По юя пжть изказвамъ моята искрена благодарностъ къмъ г-нъ Д-ръ Пькурару, сжщевременно, като го препоръчвамъ на нуждающитѣ се.

Атанасъ М. Георгиевъ
с. Суйчукъ.

Четете и разпространявайте

„Курьеръ“

Б Ю Р О

ГЕОРГИ СТОЙКОВЪ

ул. „Принципале Мърча“ № 15. Телефонъ 2118

— **ЗАВАРДЖИКЪ** —

Агентура-Комисионъ-Представителства.

Купува и продава стоки за ЛИЧНА сметка и КОНСИГНАЦИЯ.

Извършва обезмитвания предназначени за ВНОСЪ — ИЗНОСЪ. Получава и препраца вагонни и дребни пратки по железницитѣ.

Представителство за Калиакренски окръгъ за приемане на влогове съ спешовни книжки | при най либерални условия за сметка на

БАНКА-ФОРТУНА-БУКУРЕЩЪ

Представителство на осигорителното Д-во **АГРИКОЛА** отъ Букурещъ. Извършва всички видове осигоровки за Пожаръ, Животъ, Градобитнина, транспортъ, популярни и др.

СНАДЪ НА ДЪРВА ЗА ГОРЕНЕ.

Приема посредничество за Шьрговски зделки.

СВЕДЕНИЯ БЕЗПЛАТНИ.

БРАТЯ ПЪ. СТОЯНОВИ **БАЗАРДЖИКЪ**

Срещу хотелъ Пачевъ

ДЕПОВИТЪ ОТЪ:

Единственитѣ най прочути плугове марка „ГЛИГАНЪ“ **ДИВА СВИНЯ**

Мисиротрошачки съ 1 и 2 гърла, Култиватори, Борунни, Сеялки, Жетварки, Резервенни части, Шевни машини, Рала за мисиръ, Цигли, Циментъ, Водопроводни трѣби съ принадлежноститѣ имъ, Гюздей, Синджири за кладеници, Желязо грубо и обработено, Дърводѣлски тезгяхи, Технически инструменти, Боии, Безири и пр. пр.

Емеш марки глиганъ за тракторни плугове Оливеръ и тигръ.

Плугове съ 2 избразди за трактори.

ЗЕМЕДЪЛЦИ

Внимавайте добре върху марката на плуга, пазете се отъ фалшиви и имитирана марки, търсете само истинската



МАРКА **ГЛИГАНЪ**



ВАЖНО ЗА МЕЛНИЧАРИ

По случай уголемяването на мелницата си продаваме като излишни следните **МАШИНИ:**

ЕДИНЪ МОТОРЪ 50/60 к. с. системъ „**БЕХТОЛДЪ**“ бензиновъ — петроловъ.

ЕДНА ЕВРИКА „ФОРТУНА“ № 2 и **ЕДИНЪ БУРАТЪ.**

Всички машини въ действие могатъ да се видятъ всеки денъ до 1 Априлъ т. год. когато ще бъдатъ извадени и заместени. Желаящите да се отнесатъ **ДО БР. ТИНЕВИ-с. КАЛАЙДЖИ-ДЕРЕ,** общ. **КАРАМАНЛИ (КАВАРНЕЕСКО).**

ВЪСТИ

—Познатия заклетъ врагъ на местното население и същевременно говъ представителъ въ Камарата--Хенцеску, редактора на Силистренския листъ „Акциуня Ромъ няса“ се е позагрижилъ най-после за съдбата на своите избиратели, като е поискалъ отъ г. министра на вътрешните работи да осигурира спокойствието на населението отъ Южна Добруджа.

Г-нъ министра Дукка е отговорилъ, че ще проучи въпросътъ споредъ значението, което го има.

Това обещание много ни радва, защото никой другъ, колкото обзоръженото местно население не желае да се престане съ бандитскитъ нападения на вулгарни престъпници, които преди всичко самото него обиратъ.

—*Парламентаритъ отъ Кадрилатера, представиха се на г. министера К. Аржетояну за да искаше измъненieto на нъкои разпореждания отъносително проверката на поземлената собственост. Тукъ сж уйлномошили г. сенатора В. Ковата съ приготвяне мемоара. Мемоара приготвенъ и подписанъ отъ всичкитъ представители на двата окръга во главе съ г. Ермилъ Панграти депутатъ и шефитъ на мъстната либерална организация, ще бжде представенъ на подходящето мъсто Шая неделя.*

Оигурни сме че мемоара подписанъ отъ г. Ермилъ Панграти, ректора на университеташа въ Букурещъ и бивше министеръ, похвалната инициатива ще има пълноуспѣхъ по Шоя толкова належащъ въпросъ.

—Бившиятъ либералски кандидатъ за сенаторъ въ нашия окръгъ

презъ авересканския режимъ г-нъ Жанъ Т. Флореску е билъ избранъ за деканъ на Букурешското адвокатско бюро.

Знае се, че г-нъ Флореску който е билъ на няколко пъти министъръ е същевременно и единъ отъ най-големитъ изборжини.

—В. „Новъ Гласъ“ печати съкрушителни доказателства за известни колонисти отъ Силистренския окръгъ, които влизайки въ прерогативите на държавата, сж събирали отъ българите високи наеми за земите отъ една трета, които по-решенията на комиситъ се оставатъ на държавата.

—Усилено се приготвява традиционния спортевъ балъ на двото „Глория“, Специална комисия ходи въ по виднитъ и щедри граждани да събира предмети за томбола. Също специални комисии поднасятъ покани.

Имайки се предъ видъ какво голямо значение има спорта и туризма за младежта, ние молимъ гражданството всячески да подкрепи дружеството, което реорганизирано тая пролетъ, отново ще стегне своито спортни кадри.

Изгубихъ единъ коженъ ПОРТФЕИЛЪ

Между с. Сусусь—Кьом и Базарджикъ, съдържашъ личната ми карта, издадена отъ Базарджишката община, военния ми ливретъ, единъ билетъ за коня ми даначнитъ ми квитанция, удостоверението ми за ромънски поданикъ и две лични карти издадени отъ Балладжанската община.

Моля, който ги е намерилъ да ги донесе до редакцията на в-ка срещу добро възнаграждение.

Риза Вели Али.

Популярната банка „Добруджа“ отъ Базарджикъ

Показа.

Управителното тѣло на популярната банка „Добруджа“ съгласно членъ 56 отъ устава на банката, поканва всички членове на банката да взематъ участие на общото редовно годишно събрание, което ще се състои на 11 Мартъ т. г. въ 9 часа сутринта въ салона на хотелъ Балканъ улица Принципеле Фердинандъ.

Дневниятъ редъ е публикуванъ въ съобщенията залепени по-вратитъ на: черквата „Св. Георги“; Общинското управление; гимназията Гинкслай Филипеску и банката съгласно членъ 56 отъ устава.

Въ случай, че първото събрание не ще може да се състои въ причина мемшество на членоветъ, събранието се отлага на 25 Мартъ т. г. въ сжщия салонъ и часъ съгласно членъ 56 т. III отъ устава, безъ да се прави втора покана.

Всички ония членове, които не се явятъ още на първото годишно събрание и не прѣдставятъ писмени сериозни извинителни причини, нѣма да имъ се отпускатъ заеми прѣзъ 1928 година.

Настоящето заменя отдѣлнитъ покани.

BILANTUL

al Băncel Populare „Dobrogea“ din Bazargic
Incheiat la 31 Decembrie 1927 inainte de repartizarea

beneficilor.

ACTIV		PASIV		
Cassa...	33830	07	Capital Social...	695466
Federală „Constanța“ Capital	25000		Depuneri spre fructificare	1082183
„Ca dritater“	10000		Federală Cont curent	28685
Centrala Banc. Pop. Capital.	5000		Impozit as Dob. depuneri...	4165
Div. Bănci Depuneri..	825400		Dobânzi reportate...	21975
Portofoliu..	1146130		Fond de rezervă...	34930
Et. Păblice și Acțiuni	4000		„Școală Contabil...“	500
Imprimare..	708		„Fotin Enesco...“	500
Mobilier... 50	35612		„Impozit...“	32760
Dobânzi Datorate....	4441		„Autocontrol...“	22955
Creanțe în Curs de Judecată,	4602		„Amort. Et. Păblice...“	260
Cheltueli de Judecată..	1470		„Dobânzi Datorate...“	690
Cheltueli de Urmarire...	348		„Mobilier...“	12056
			„Imobil...“	6907
			Profit și Pierderi pe an 1927..	145496
Total activ...	2101541	57	Total Pasiv...	2101541

Contul de Profit & Pierderi

DEBIT		CREDIT		
Cheltueli G le si Salarii	144574	50	Dobânzi și diverse beneficii rezultate din operați....	344933
Amortizment Mobilierului..	3555			
Dobânzi la:				
Fond de Rezerva...	2588			
Fond Școală Contabil...	40			
Fond Mobilier...	630			
Fond Imobil...	5117			
Dobânzi la depuneri..	35220			
Et. de Plată..	3047			
Fond Fotin Enesco...	500			
Impozit as Dob. depuneri..	4165			
Profit Net pe an 1927..	145496	50		
	344933			344933

Președinte: s s. P. Caleef.

Contabil: s s. D. Arsoy.

Verificat și gasit conform registrelor.

Cenzori | s s. T. Dimcef
| s s. Iv. Tahof
| s s. N. Casabof

Днесъ, срѣда въ „Модерния Театъръ“
„ДЕТЕТО НА КАРНАВАЛА“ отъ Иванъ Мужичкинъ
Свири военния оркестъръ

Дирекционенъ комитетъ:
Теодоръ Тошевъ, Т. Приховъ,
Е. Николовъ—адвокати

Comitetul de direcție
T. Toșef, T. Prihof, E. Nicolov
advocați

Главенъ Редакторъ
Хр. П. Калитановъ
адвокатъ

КУРИЕРЪ

ОСНОВАТЕЛЪ Л. П. СТАНЧЕВЪ

Независимъ ежедневенъ информационенъ вестникъ
CURIERUL: ziar independent de informațiuni

„Principesa Elisabeta“ № 9 și 11 Bazargic

Цена 3 лей

Редационенъ комитетъ
Адвокати: Теодоръ Тошевъ, Тиню Приховъ, Борисъ
Пойовъ, Енчо Николовъ, Хр. П. Калитановъ, И Берजारовъ,
Д-ръ Ст. Ивановъ, Евг. Бачеварова—Ризова.
МЕДИЦИ: Д-ръ Д. Новачевъ, Д-ръ Б. Янакесъ.
ЕКОНОМИСТИ: П. Лоловъ, П. Атанасовъ, А. Андре-
евъ, С. Петровъ.
РАЗНИ ПРОФЕСИИ: Р. Бешковъ, М. Стефановъ, И.
Кросневъ, Н. Гавраиловъ, Хр. Цонковъ, К. Калинковъ.

Comitetul de redacție
AVOCATI: Teodor Toșef, T. Prihof, B. Popof, Enciu Nicolof.
Hr. P. Capitanof, I. Berjarof D-r St Ivanof. Eug. Bacevarova—Ri
zova. MEDICI: D-r Novaceff. D-r B. Ianacheff ECONOMISTI: P.
Lolof, P. Atanasof, A. Andreeff, S. Petrof, DIF. PROFESIUNI: R. Beș
cof, M. Stefanof II. Crosnef N. Gavrilof. Hr. Toncof, C. Calincof,
Годиш. нъ абонаментъ 600 лей

ДА СЕ ТУРИ КРАИ

Следъ като г-нъ Хенцеску подигна въпросъ въ самото Народно събрание за бандитските нападения, то никой не може да ни въспре да се позанимаемъ и ние. Познаваме много добре г-нъ Хенцеску—

Той не е въ състояние да съди обективно, защото бубулечката искарва за волъ.

Ние отъ край време сме подържали, че трябва да се взематъ най-строги мерки, та разни развалени шайки да не обръщатъ нашата страна въ Мексико, да не нападатъ населението, като го обиратъ, да не го тормозятъ, като го държатъ въ непрестаненъ страхъ.

До сега не е хванатъ нито единъ бандитъ за да видимъ и ние като какви свръхчовеци сж тия вулгарни разбойници, които тъй безнаказано се подвизаватъ посредъ обезоруженото население. Да се залови поне единъ—билъ той татаргашинъ, билъ той българинъ, па даже и божи пратеникъ и да се расплете нишката на безнаказато имъ вилнение.

Но мнозина подържатъ, че бандитите биле някакви си пратеници, на някаква си „задгранична ириденитична организация „Добруджа“. Ако това е така, ние най-категорично протестираме противъ тоя върварски начинъ на действя. Тая организация, татаргаша ли праща да обиратъ невинните наши селяни и да стрелятъ и убиятъ по-тъй

подълъ начинъ?

Ромъния и България сж съседии отъ векове и сж биле тъй дълго време приятели. Защо не се постъпи и тоя път по—приятелски. Предъ насъ имаме единъ конкретенъ случай: нападението при селото Конакъ, гдето бяха обрани няколко българина, единъ ромънски войникъ убитъ и другъ нараненъ. За тоя случай обзиратъ България. Много добре. Ако България е виновна да претърпи последици, но нали трябва да се установи тая виновност. Какъ друго яче ще може да се установи, освенъ чрезъ една анкета.

Да се организира една анкеточна комисия, въ която да влезе и г-нъ Хенцеску, да влязатъ и хора неутрални, да се поканятъ и официални български представители и да се пристъпи на самото място анкетирането. Да се мине после въ България и тамъ да се провери и ако действително се окаже, че тамъ бандитите и убийците се закрилятъ, тогава да се пристъпи къмъ сериозни мерки.

Та да се тури еднажъ за винаги край на тревогите на местното наше население, което е обираемо и тормозено непрестано отъ никога наказани и не хванати разбойници.

—Италиянската камара е гласувала съ 173 гласа проекто закона за стабилизирането на лирата, следъ което сесията се отложила.

—Панъ—американската конференция ще се състои въ Метевидсо.

Г-нъ Йорга и малцикствата.

Голъмиятъ ромънски ученъ и виденъ политически мъжъ г-нъ Професоръ Йорга, се намерва отъ няколко дни въ Парижъ, гдето въ Сорбоннага държи лекции. Г-нъ Йорга е билъ интервюиранъ отъ единъ редакторъ на в-къ „Екселсйоръ“ отъ когото следъ като билъ попитанъ за вътрешното политическо положение въ Ромъния, му е задалъ и единъ въпросъ за народностнитъ малцикства.

Г-нъ Йорга отговорилъ:

—„Народностнитъ малцикства? Болко грешки се извършиха на техенъ гръбъ! Отначало народностните малцикства— подчертавамъ тая си мисль, бяха щастливи, че сж се отървали отъ болшевизма, бидейки подъ наша закрила.

Обаче, бяха по-такъвъ начинъ третирани, щото днесъ предяватъ значителни искания. Унгарците, германците, тия отъ Басарабия, отъ Добруджа, отъ Буковина и Трансилвания се съединяватъ въ единъ „блокъ на народните маси“.

Ви трябвало още отъ началото да имъ се направатъ необходими отстъпки“.

Това е буквалния преводъ на думите на Професоръ Йорга, които излявоха и въ букурешкитъ вестници. Имайки се предъ видъ човекътъ, който ги казва, много естествено ще имъ се отдаде и необходимото значение.

ПРЕДЪ ТРИБУНАЛА

Насрочено е дѣлото на наследницитъ на покойния Х. отъ гр. К. като апеланти за претенции отъ лей. противъ ответника У. отъ гр. Д. арада булж махаген! Странитъ се повикуватъ предъ съда, безброй наследници на едно старо българско семейство, всички облечени въ трауръ, а зетоветъ въ беновреди—достойни представители на неизвестната още въ положителната отнграфия „Гагаузлиандия“. Всички пристъпуватъ. Процедурата не сплънева. Адвокатитъ на дѣлтъ страни се е изправилъ предъ съда, като два отлета отдавна настрочени единъ противъ другъ.

Председателя поканва

докладчика да докладва дѣлото, но адвокатъ на противната страна, истински атлетъ, ва да не се разгледа дѣлото по същество, иска думата громко и положително настоява и подага инцидента, какво дѣлото не може да се гледа по прстата причина че не се вижда въ дѣлото никждѣ смъртния актъ и ир. Голори повече отъ часъ ва да докаже че какво би било станало ако се даде рѣшение по това дѣло безъ да има прибавенъ смъртния актъ на „de cuius“ който безъ тоя актъ трѣбна да е живъ и че наследницитъ направано се почернили и жалѣятъ баща си!?!... Защитника съ потъ на чехо и съ уверение безъ

Около легендата за великата руска княгиня Анастасия

Английскитъ вестници публикуватъ една телеграма отъ Москва, по която отъ министърството на вънкашнитъ работи се заявява, че великата руска княгиня Анастасия, най-малката дъщеря на бившия царъ, била екзекутирана заедно съ останалитъ членове на императорското семейство, въ Екатеринбургъ.

Въ заключение на това, се удостоверява положителността че г-жа Чайковска, която сега се намира въ Америка не е великата княгиня Анастасия, защото по райортитъ и декларациитъ направени отъ комунистическитъ чиновници отъ Уралската губерния се установява, че тя била застреляна заедно съ роди Шелитъ ти презъ ноцта на 16 Юлий 1918 г.

—Люксембургскитъ парламентъ единодушно е одобрилъ въвеждането на осемъ часовата работа.

малко и ще убеди наследницитъ и публиката че наиста на „покойника“ е живъ и апела трѣбна да се отблъсне и въ последствие „покойника“ да заведе дѣло отъ..... гробницата и то по новия законъ за бързото съдепроизводство направо предъ Трибунала, колкото сумата е повече отъ 50000 лей!!!...

Сжда въ недоумение виждайки слабитъ основъ на които се поставя великия атлетъ съ физическата си грамадна тѣжестъ, „оглежда се и се чува на търпението на противната страна, на прстѣ ствующитъ и даже на себе си, като се виждатъ явно аномалнитъ които се говорятъ по тоя сой дѣла, ва които пѣма нужда отъ смъртенъ актъ, когато самия отѣтния (следва на 2-ра стр.)

ХИГИЕНАТА И ЖИВОТА

ЛЕКУВАНЕ НА ВЕНЕРИЧЕСКИТЕ БОЛЕСТИ

Втора по значение от венерическите болести след сифилиса, е бленорагията или както обикновено се нарича триперъ.

Тя е изключително венерична болест която се предава по половъ начин обикновено, но която може да се предаде и съ употребяване на тоалетни принадлежности от болния или неправъ чрез намърсяване както това става с малките деца момиченца чийто майки сж болни.

Бленорагията е местна болест гонококова възпаление на лимонния каналъ рѳо тя често дава усложнения като възпаление на шиконния мезохуръ възпаление на ставките или простатитата, а по-често микробитъ принаватъ въ кръвта, а тогъ тамъ се спиратъ въ ставитъ като даватъ бленоригичен ревматизъмъ.

Смѣтана отъ голѣмото болшинство на страдалцитъ като болестъ маловажна която не заслужава голѣмо внимание, бленорагията всъ

тава хроническа като гонокоцитъ се загнездятъ било въ канала било въ простатата, а и в оръдията на торбички, и остава почти неизлечима, защото спонтанно никога не се излекува. По този начинъ голѣмъ процентъ отъ тези които сж страдали отъ бленоригия се ожениватъ напълно излекувани и естествено че заразяватъ и жената. Защото грамадното болшинство отъ претендентитъ за женитба не обръщатъ никакво внимание на каква сж капка която се появява сутринъ премажежаче на каналъ и която се оставя като споменъ отъ възпалената бленоригия.

И младежа триперъ е млада красива учена, богата да има и вестра, безъ да знае че отъ своя страна внася като вестра и няколко гонококи, които се намиратъ въ сутрешната му капка. А като последствие се явяватъ неприятности въ новото семейство, търкания и каваги, които ако не до

ведатъ до разводъ, раввалитъ живота на младитъ вдомашн.

Като дългъ се налага на всеки младежъ който желае да встъпи въ бракъ и е страдалъ азкога отъ бленоригия е преди брака да си направи единъ шателенъ прегледъ при свѣтъ лекаръ и ако е той му позволи, само тогачъ да се жени.

Бленоригията е болестъ излечима но нейното лекуване е продължително, трудно и досадително.

Отъ голѣмо значение за изхода на болестта е щото лекуването да се почне още отъ първия денъ на появяването и въ такъ случаи е възможно единъ коренно излекуване въ 10—15 дни.

Но за нещастие малциния сж пострадали които се явяватъ на лекуване още презъ първия денъ. Грамадното болшинство било отъ срамъ тѳи като се зарязватъ най вече младежитъ презъ ранна възраст когато сж още неслепливи било отъ нехайство или отъ любопитство да видятъ какво ще стане безъ лекуване, а мнзина и отъ липса на средства оставатъ болестта да напредне, или

да се появи нѳкое усложнение и когато вече не могатъ да изтърпятъ болкитъ едва тогачъ се явяватъ на прегледъ. А което е още по лошо, мнзина вместо да отидатъ при лекаръ отиватъ при различни шаршиови това отношение при разни ходжи и други екскреции или пѳъ се лекуватъ сами. Въ нито единъ отъ тези случаи болестта не се излекува, повече отъ половината правятъ усложнение и трсички оставатъ съ хронически триперъ.

За лекуване на бленорагията се употребяватъ всевъзможни лекарства чрезъ промивки, инжекции и вътрешно.

Въ самото начало на болестта презъ първитъ нѳколко часа, се употребяватъ силни разтвори отъ сребърни соли, които унищожаватъ микробитъ преди да сж загнездили дълбоко въ мукозната покритка на канала. Когато лекуването почне по късно правятъ се промивки на канала два пъти на денъ с антисептични разтвори като се правятъ едно временно и инжекции или се взема лекарство вътрешно. Нѳкое отъ употребитъ до сега

лекарство обаче не е ефективно, защото гонококи свиква бърже съизтъкватъ резултатитъ. Най добри резултатитъ даватъ засега интравенозитъ инжекции съ тоникранъ които се правятъ презъ денъ. Добри резултати въ усложненията даватъ инжекциитъ съ вакцини противъ гонококови. При хроническия триперъ се правятъ покрай другото разширения, инстилации, масажитъ и др. които сж отъ компетентността на лекаря.

За окончателно излекуване на една напреднала бленорагия е необходимо да се лекува в продължение на 30—45 деня, а въ хроническата 2—3 месеца. Мнзина на излекуването върира споредъ кой е лекаря и се движи между 500 и 4000 лева. И въ тѳи случаи дето поставя въпроса съ лишениетъ отъ средства, които нѳ иматъ възможностъ да се лекуватъ при частенъ лекаръ. Тѳзи въпросъ ще да гледаме вътре.

— По случай подсъдението на Азиянскитъ събрания въ швейцария, подписана се единъ договоръ между двете държави за приятелство.

първа първата инстанция признава смъртта на покойника и за да си прѳвара времето вина посетитъ им по прозорцитъ само и само да се разбере, че сѳда е осветленъ и че по дѳла пледоария е давана неоснователността на инцидента. Най после атлетта опри и се даде думата на другата страна. Тя въ кратце доказа неоснователността на инцидента по дигнатъ късно и не по той видъ дѳла.

Сѳда отхвърли инцидента и се дава думата по смѣство. А!

„That is the question“ Почва защитника и не спира и говори съ часове за да докаже, че за вземанки и текущи смѣтки между лица ва необриделено време не може да се викатъ свидетели и че интерогатора не може да слушн за доказателство, като се разделя ва няколко съставни части и пр. пр. теория която подкрепява и съ автори като Лоранъ, Потне, Александреску—Толохой и др.

Цѳла библиотека въ чантата му и до него на отола, съ която иска да докаже това, въ което и той самъ не вѳрва!....

Чете и прѳежда направо отъ томоветъ прѳокча редонетъ както му уйдиса, макаръ, че единъ отъ авторитъ на цитатитъ да е на тѳвър до прѳотивно мнение по той

въпросъ, но кара прѳзкутъ за грешъ само и само да опечели време, защото сѳмо тамъ иде печалбата, да торгови и влачи дѳлата и опечели време за заплащане дълговетъ и пр.

Датъ се, вид и скубия мустака си, видига се на прѳотъ за да покаже гърдитъ си съ меното на ястия по жлетката, подоката като педле подкача и се тревожи на мѳето и прѳхти като храбено копче за надпрѳварване, прѳкъзва често противната страна, която вече взела думата не испуца нито точка отъ довадитъ на ответника които р ни и сѳбаря единъ по единъ. Публиката е въ недоумение, и си казва: на и тази има право по логика и другия и той доказа основанието да се отхвърли адела, защото може би покойникъ е още живъ!... а пъкъ тѳя отъ публиката и отъ огранитѳ, които не разбиратъ официалния езикъ рѳаватъ дѳлото прѳди всички други и по високо вѳка и който по вече томоветъ влачи въ чантата си безъ принципи въ главата си и ги реди до късно вечеръ прѳдъ сѳда!!!

Колегитъ на борцитъ гледатъ часовницитъ и прѳтеогиратъ ва наробеното врѳме отъ тѳя празни пледоарии и реплики ва тѳя „вечни прѳтивници“, поглаждатъ гда сѳдитѳ, които сѳщо утек-

чени подтѳвърждаватъ съ последнитъ спрѳожаванитъ реда си адвокати и прѳичатъ двамата настаравни дѳ побѳитѳ патрици като им казватъ да бѳдатъ кротки, защото им и други дѳла сж!

Единъ отъ говоритъ че трябва да изтерши въпроса че всички точки и обръшайки се къмъ клепента и публицата получава подѳрепа съ махане на глави, още да говоритъ, защото и той знае, че говори за вѳлетитѳ си и публиката, но не и за да убеди сѳда или да смѳни конституцията. Противната страна и тѳ не испуца нито думица и конкурира по думи и фрази съ противника си за да не кажатъ клепентитѳ, че не знае да говори и продължава фразологията си, докато най-послѳ сѳда, валякъ испотъ стовицѳма на търпението си прѳкъсва и дветѳ страци и ги видѳжава, следъ толк ва часа умѳръ ва всички, да дадатъ писмено защитата си и отлага провиняението по това просто дѳло следъ 8 деня, като са отегля за 15 излуги отдахъ.

ВНИМАНИЕ! ВНИМАНИЕ!

Който има нужда отъ добри качества ефетъ ПЯСОКЪ, ва каквото качество може да си набави само отъ карьеритъ на сѳпиронитъ производителу на ПЯСОКЪ. Желаетицитъ да се снабдитъ съ ПЯСОКЪ да побрѳзатъ да ангажиратъ, необходимо има количество както се обрънава къмъ насъ на сдружението.

Г-нъ НИКОЛА ТОДОРОВЪ улица Приниципеле Фердинанда № 150т Срѳщу цѳрковата Светя Георги

ЗЪБОЛЕКАРСКИ КАБИНЕТЪ
Инсталация модерна
Изпълнява всякакъв видъ порѳчки най-добра отъ ЗЛАТО ПЛАТИНА и БЪЛИ ЗЪБИ. Писмби отъ ПЛАТИНА и ЕМАИЛЪ и ЗЛАТО.
Веденъ на зъбъ бѳзъ БОЛКА.
Цѳни умѳрени
Зъболекаръ Лереръ
Str. Remus № 2 до Пощата

Безплатна прѳемия 5000 лева дѳвѳр
сп. Запатчията ПОРИТИКЪ
— Плевенъ —
— Bulgaria —
10 книжки и 20 прѳемай по всички занаяти
Главенъ прѳедставитѳль за Д-бруджа
V. ZARAVSCHI—Bazargic
Год. абонам. 130 лева
ТЪРСЯ ВИЛЯРЪ ПАРЪ ВЪ БРОД
Редакцията

ВЪТРЕШЕНЪ ПОЛИТИЧЕСКИ ПРЕГЛЕДЪ

Договори между правителството и маджарската партия.

Вестникъ Сибенбюргъшъ Доляъ—Тагеблатъ отъ Сибиу пише следното:

Отъ добре информирани ромънски крагове се научаваме, че ще се започнатъ преговори между правителството и маджарската партия. Потвърждава се, че правителството вземало отговорността, да изпълнява желанията на малжарскиятъ малцинства съгласно договоритъ на мира и въз основа на правдата.

Запитанъ г-нь министра на вътрешнитъ работи, г-нь Дука, заявилъ само, че по тоя въпросъ нищо не може да каже, но не отказалъ, че съществува.

За въвеждането на осемъ часовата р-та.

Министра на труда г-нь д-ръ Лупу, наскоро ще представи въ парламента законпроектъ

Отваратъ се проворцитъ за да се провѣтри и безъ това тѣсната зала отъ тежкия адоръ и вадушлива атмосфера на трибунала „La-turque“

Пръвъ време на тоя отдишъ между публиката се заведоха разговористоредъ впечатления между които и тия: „Брате, не видя ли че атлета има право, не виждашъ ли какъ се запоти срѣдъ зима и колко дълго приказва даже мѣси дванаши думи и учи са да на нашъ езикъ и направо френски говори безъ да превежда въ ума си отъ майчина си езикъ! Не виждашъ ли цѣлъ вагонъ стари ржкописичакъ отъ рускитъ „модерни“ закони е донесълъ и върай, че ги е челъ по два пати най-малко до сга; ами рускитъ които сж намъ братски, колко хубави ги чете, и прѣвежда, ами римскитъ закони, ами немскитъ, френскитъ, американскитъ и африканскитъ—всичкитъ ги знае на изустъ, не ги ли виждашъ отирѣдя му?!
Знае човѣка брей!

за въвеждането на осемъ часовата работа на день. Както се знае ромънската държава удобри респективната конвенция отъ Вашингтонъ, съгласно която е задължена да я обърне въ законъ въ течение на една година

Студентитъ стачкуват

Студентитъ отъ медицинския факултетъ отъ Яшъ, отправили сж до професорския съветъ единъ мемориумъ, какво, че ако не се уважатъ исканията имъ ще продължаватъ да стачкуватъ.

Събранието на нац. цар. въ Плоещъ.

Миналата неделя сутринта въ градинага „Елисей“ отъ Плоещъ се състоя едно голѣмо събрание на националъ цариститъ, въ което за пръвъ пътъ говориха и представителитъ на социалиститъ по край тия на нац. царъ и Йоргиститъ за свалването на на правителството Вин-

тила Братияну.

Събранието се откри отъ г-нь Гогу Негулеску, който поздравилъ водителитъ на опозицията отъ името на Праховенци.

Стаповището на националъ-царистката партия

Както се вижда стаповището на опозиционната нац.—цар. партия спрямо правителството никакъ не се е променило. Както г-нь Юлиу Маниу е заявилъ въ камарата, че опозицията далечъ е отъ идеята да попречи на държавнитъ интереси. Тя е уважала и уважава сключенитъ договори съ настоящето правителство, сжщевременно, като никога не е уронвала престижа на страната въ странство, обаче запазва си правото да иска да бждатъ названи виновницитъ, които ошетила държавата, и по никой начинъ не може да се постигне едно разбирателство съ либералитъ

Говори говѣка!!!

Добре че и отъ нашия езикъ мѣси та да го разберемъ по добри!!

Тѣй бе, драгий, ама другата страна има право, защото да да пари икъколко пъти, а не и, е платено и до днесъ и тия почернени наследници не сж дошли за хубостъ и да слушатъ какъ противника възкрасява баща имъ, ами да взематъ паритъ, които баща имъ е далъ съ една дума! Ти не гледай атлета, той може въ едно дѣло да говори и за дветъ страни, такъвъ е че ако закона би позволилъ, би направилъ и то ва само и само да ги обекре, защото той говори само за клиентитъ си, но не и за правото. Не дай Боже да се заловишъ съ него!!! Веднажъ валовенъ и да давашъ после и пари не можешъ да се отървешъ и до гробъ отъ него!!!

А знаешъ ли защото му сж чести мустацитъ? Защото като убеждава често клиентитъ си обещава че ще оброне мустацитъ си ако не спе-

чели и ще си отрежи главата ако не равние противната страна. Затова мустацитъ му сж чести отъ много „брънене“ и главата голѣма —отъ много често клане!!!

Знаешъ, че едно дърво колкото се подрѣзва толкова корена му затвърдява и се подмладява.

И тѣй, драгий, дай право на наследницитъ да си взематъ паритъ, а адвокатитъ нека си гороятъ за когото щатъ, тамъ е правото.

Отдиша истича. Всички сж по мѣстата си; а вънеца авъни, вика се друго дѣло. Атмосферата се уталожилъ, успокоиха се всички. Дембитъ светнаха.

Вика се друго дѣло; ще почуваме въ трибунала.

Тѣзи пусти адвокати и сждитъ вече не ги обичатъ по причина и пѣкой отъ тѣхъ виматъ сърбелъ на...евика си!!!

Т. Приховъ—адвокатъ

Четете в-къ „КУРИЕРЪ“

Последенъ часъ.

Новитъ противоалкохолни мерки въ Америка.

Вашингтонъ 18 Камарата на представителитъ е одобрила кредита отъ 12 милиона долари за персонала, които ще пазятъ брѣговетъ, да се не контрабандира съ алкохолъ.

Гладътъ въ Русия

Парижъ 22. Последнитъ сведения, които се съобщаватъ отъ Москва, показватъ, че икономическото положение въ Русия се намира въ много тежка форма.

Липсата на предметитъ отъ първа необходимостъ се чувствува толкова силно, щото властима наскоро възнамерява въвеждането на боноветъ, както презъ време на войната.

Бойкотажъ на индийцитъ противъ англичанитъ още продължава

—Лондонъ 22. Както

се съобщава отъ Индия, индийското национално събрание, одобрило продължението на бойкота противъ конституционната английска комисия съ 68 гласа, противъ 62.

Металургическиятъ конфликтъ въ Германия

Берлинъ 22. Комисията при министерството на труда е дало едно арбитражно решение по металургическия конфликтъ избухналъ въ централна Германия. Решението предвижда едно увеличение на заплатитъ съ петъ процента на часъ.

Организациитъ на собственицитъ отказали да приематъ това решение.

—Сръбското правителство е забранило внасянето и разпространяването въ цѣлото кралство съчинението на италианския писателъ Цингарели, подзаглавието „Балканиитъ“.

Обява

Който обича пресенъ и изпеченъ.

КАДАИФЪ

съ яйца и безъ яйца ще намерите само при

Мустафа Мехмедовъ

до кино „Сплендидъ“ срещу банята

Цени умерени

Дим. М Табановъ

Продава, при добри и леки условия за заплащане собственото си праздно мѣсто отъ 2500 кв. метра улица „Домна Кужна“ № 3 при граници: Хаджи Герги, Кръсно Славовъ, Глуха улица и Болнична улица.

МЛАДЕЖЪ търси мобилирана стая въ центъра на града срещу добро възнаграждение.

Редакцията

ТЪРСЯ!

За разширение на търговията си съ брашно и др. зърнени храни Търся съдружникъ за собствената ми Мелница находяща се по-шосе Варна—Добричъ—край градъ Варна.

Мелницата се състои отъ единъ Дизелъ двуцилиндровъ вертикаленъ моторъ отъ фабриката Манъ 105 к. с. два вала, 3 камака една ярмо мелка за кочани и всички други мелнични машини две магазини за храна, ажри, стай за живене, два декара мелниченъ дворъ, осемъ декара лозе, телефонно, сношение, отличенъ районъ за небетчийски и търговски брашна. Съдружникъ на една трета или половина. Виждане въ движение.

Споразумение

Сава Н. Данаиловъ

—Мелничаръ—Варна—

Четете и разпространявайте списание

„ПОЛЪ“

ВЪСТОКЪ

—Получихме едно писмо от град Париж от нашия приятел и сътрудник г-нъ адвокат ОКАВИАНЪ МОШЕСКУ, въ което известява, че се е оженил за симпатичната госпожица ПЕНКА ДОБРЕВА от град Балчик. Като пожелаваме щастлив семеен живот на брачната двойка, ние се надяваме, че скоро ще се завърне г-нъ Окавианъ Мошеску сред нас, гдето развиваше една толкова плодотворна културна дейност.

— Група младежи от Силистра, любители на театралното изкуство бяха решили да представят две пиеси, а именно: „Честъ“ от Зудерманъ и „Испанската Муха“ от Баха. Една специална комисия беше дошла да извади ауторизация за позволение представянето на тия пиеси.

Следъ настоятелни молби и представяние предъ г-дата субрефекта, училищния ревизоръ Станкулеску, г-нъ полковникъ Стратилатъ и шефа на сигуранцията Боршару не имъ е дадено никаква ауторизация.

Отчаянитъ младежи, жестоко обидени си отидоха обратно въ Силистра, разочаровани отъ направените имъ спънки.

—Утре се пуца въ продажба 5—6 книжка на литературно-художественото сѣ. „ПОЛЕ“.

—На 9 Февруарий, когато новобранцитъ отъ с. Хаджи Димитрово преди заминаването си, събрали се въ кръчмата на Драгни Калинковъ, отъ сѣщото село, идва и шефа на Явджиларския постъ Георге, извиква на стрѣна младежа Василь Илия и почва да го бие съ приклада на пушката си, безъ да има никакви причини. Следъ като си счупва прикла

да на пушката си по гърба на младежа-новобранецъ застава го да плати сумата 200 лей за поправка на пушката. Василь Илия му дава 200 лей.

—Окржжниятъ и ветеринаренъ лекаръ, г. Д-ръ Б. Господиновъ заминалъ е въ Италия на единъ месеченъ отпускъ като на негово мѣсто временно се назначава околийскиятъ ветеринаренъ лекаръ отъ Каварна, г-нъ Д-ръ Балабановъ.

—Както се научаваме начиная отъ 1. Априлъ н. г. вдигатъ се паспортнитъ такси за чуждитъ поданици, отиващи въ България.

—Забелязва се единъ възродителенъ подемъ за възстановяването на старите ни градски лозя.

Единственното залесено място въ околността на Базарджикъ, ше ни служил за прибежище въ празнични дни, гдето средъ прелестите на природата ще може да се прекарва на чистъ въздухъ.

ВАЖНО! ВАЖНО!

Съобщавамъ на почитаемата си клиентела, че за **ПРОЛЕТНИЯ И ЛЕТЕНЪ** сезонъ ми пристигнаха разни дамски **ШАПИ** отъ **КОТРИНА И СЛАША** и др. изработени по последната **ПАРИЖНА МОДА**.

Ще намерите и оригинални **ВЪЗГЛАВНИЦИ** съ цени умерени.

Посетете за да се уверите.

Г-ЦА ВИЦА

до аптеката на „Муцева“

Д-ръ Д. Г. Новачевъ

Медицински кабинетъ ул. Режеле Каролъ № 33 (главната улица) въ дома на Лука Ангеловъ.

Приема болни отъ вътрешни заразителни и венерически болести.

Популярната банка „Добруджа“ отъ Базарджикъ

Показа.

Управителното тѣло на популярната банка „Добруджа“ съгласно членъ 56 отъ устава на банката, поканва всички членове на банката да взематъ участие на общото редовно годишно събрание, което ще се състои на 11 Мартъ т. г. въ 9 часа сутринта въ салона на хотелъ Балчанъ улица Причипеле Фердинандъ.

Дневниятъ редъ е публикуванъ въ съобщенията залепени по вратитъ на: черквата „Св. Георги“; Общинското управление; гимназията Н. Кслай Филипеску и банката съгласно членъ 56 отъ устава.

Въ случай, че първото събрание не ще може да се състои по причина немощество на членоветъ, събранието се отлага на 25 Мартъ т. г. въ сѣщия салонъ и часъ съгласно членъ 56 т. III отъ устава, безъ да се прави втора покана.

Всички ония членове, които не се явятъ още на първото годишно събрание и не прѣдставятъ писмени сериозни извинителни причини, явява да имъ се отпускатъ заеми прѣзъ 1928 година.

Настоящото заменя отдѣлнитъ покани.

B I L A N T U L

al Băncii Populare „Dobrogea“ din Bazargic
încheiat la 31 Decembrie 1927 înainte de repartizarea
beneficiilor.

A C T I V

Cassa...	33830	07
Federală „Constanța“ Capital	25000	
„Ca dritater“	10000	
Centrala Banc. Pop. Capital.	5000	
Div. Bănci Depuneri..	825400	
Portofoliu..	1146130	
Ef. Publice și Acțiuni	4000	
Imprimare..	708	
Mobilier... 50	35612	
Dobânzi Datorate.....	4441	
Creanțe în Curs de Judecată.	4602	
Cheltueli de Judecată..	1470	
Cheltueli de Urmarire....	348	
Total activ....	2101541	57

P A S I V

Capital Social...	695465
Depuneri spre fructificare	1082186
Federală Cont curent	28685
Impozit as Dob depuneri...	4165
Dobânzi reportate..	21975
Fond de rezervă...	34933
„Școală Contabil... 50	540
„Fotin Enesco... 500	500
„Impozit... 50	32760
„Autocontrol... 50	22250
„Amort. Ef. Publice... 50	260
„Dobânzi Datorate... 50	690
„Mobilier... 50	12066
„Imobil... 50	69073
Profit și Pierderi pe an 1927..	145496
Total Pasiv...	2101541

Contul de Profit & Pierderi

D E B I T

Cheltueli G-le și Salarii	144574	50
Amortizement Mobilierului..	3555	
Dobânzi la:		
Fond de Rezerva...	2588	
Fond Școală Contabil...	40	
Fond Mobilier...	630	
Fond Imobil...	5117	
Dobânzi la depuneri..	35270	
„Ef. de Plată... 50	3047	
Fond Fotin Enesco... 50	500	
Impozit as Dob. Depuneri..	4165	
Profit Net pe an 1927..	145496	50
Total	344933	

C R E D I T

Dobânzi și diverse beneficii rezultate din operații....	344933
Total	344933

Președinte: s s. P. Caleof.

Contabil: s s. D. Arsev.

Verificat și găsit conform registrele.

Cenzori | s s. T. Dimcef
| s s. Iv. Tahof
| s s. N. Casabof

Днесъ, четвъртъкъ въ „Модерния Театъръ“
„ПАТЪ И ПАТАШОНЪ“ въ 7 Голѣми части
Свири военния оркестъръ